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„Tace şi face“.
E cunoscută fabula „Lupul şi mielul“ . 

Un lup bea apă dinir’un părău. Mai in jos 
de el bea şi un miel. Lupul, lacom după 
carnea mielului, dar voind să-l scoată pe 
miel vinovat cu ceva, care să-l îndreptă­
ţească să-l sfârtice, începu să-l mustre:

— Pentru ce-mi turburi apa, mi ciule?
— Dar cum să ţi-o turbur, când eu 

stau mai la vale de tine!
— Atunci pentruce m’ai înjurat anul 

trecut ?
— Dar anul trecut eu nici nu eram pe 

lume!
— Dacă nu in’,ai înjurat tu, m’a înju­

rat mamă-ta, urlă lupul şi sărind pe bietul 
miel 11 sfăşie.

Adevărul din fabula aceasta, că mi­
şelul găseşte totdeauna pricină, când vrea 
să facă un rău deaproapelui său, se 
dovedeşte zilnic în patria noastră.

Zilnic ni se fac imputări, că nu sun­
tem patrioţi buni, cu toatecă nu e popor 
în ţara noastră tractat mai maşter, cu drep­
turile călcate în picioare de orice nemer­
nic, şi noi totuşi jertfim avutul şi sângele 
nostru pentru aceasta patrie, pe cara ö iu­
bim ferbinte.

Mereu ni se fac nonă imputări, că 
suntem iredentişti, că Vrem adecă să ne ru­
pem de patria noastră, în care neamul ro­
mânesc hălădueşte de aproape două mii 
de ani. Şi tocmai noi suntem aceia, cari de 
sute şi sute de ani am pus pieptul şi ne-am 
vărsat sângele pentru a alungă pe dujma- 
nul, care ne încăleca pământul, fără să 
căutăm a ne scăpă cu bani de datoria de 
sânge, cum făceau alţii în patria noastră. 
Tocmai noi suntem aceia, cari, decâteori 
cetăţeni orbiţi ai acestei patrie au cutezat 
să se ridice împotriva persoanei sfinte a 
împăratului, s’au ridicat împotriva celor fă­
rădelege. Pildă de felul acesta am dat 
în anii 1848/49, când patruzeci de mii de 
Români au fost ucişi, averi româneşti pră­
date, numai pentrucă au ţinut să ne împli­
nim datoria cătră Domnitorul nostru.

Zilnic ni se spune, că statul ne ajută 
bisericile, şcoalele, aşezămintele noastre 
culturale şi economice, Zilnic însă vedem, 
că biserica naţională taută să ni-o spargă, 
pe preoţi vreau să-i facă slugi plecate ale 
guvernelor haine; şcoalele ni s’au închis şi 
ni se închid cu sutele, în locul lor nu se 
deschid altele, sau dacă se deschid, ace­
stea sunt străine, Ceeace e împotriva legii 
de naţionalităţi, şi Inu lurmăresc luminarea 
sufletelor noastre, ci îndobitocirea copiilor 
noştri. Iar când se ajută vre-o şcoală de­
ale noastre la plata învăţătorului, din ace­
sta caută să facă o unealtă îndreptată îm­
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potriva intereselor noastre culturale şi po­
litice. Alte aşezăminte culturale şi eco­
nomice de-ale noastre, cum e Asociaţiunea, 
Societatea pentru fond de teatru român, re­
uniunile de meseriaşi ş. a. nu numai, că nu 
sunt sprijinite, dar sunt chiar împedecate 
în munca lor, cum s’a dovedit în multe 
părţi cu Asociaţiunea, cum s’a dovedit, când 
Românii au vrut să înfiinţeze o reuniune 
d* agricultură pentru Ardealul întreg, cum 
au Maghiarii şi Saşii.

Gazetele noastre, cari toate propovă- 
duesc cultura naţională, dragostea de pa­
trie, respectul legilor şi supunerea Impă- 

! râtului, sunt mereu prigonite cu procese, 
cari se judecă înaintea străinilor, aşa că 
eeice scriu Ia foile româneşti sunt mereu 
în temniţe, iar editorii foilor trebuie să 
plătească nedrepte pedepse mari în bani.

Când e vorba de-a se face drumuri 
bune, de-a-se regulă râuri, cari nimicesc 
moşiile noastre, la ţinuturile locuite de noi 
nu se gândeşte nimeni din cei ajunşi, spre 
nenorocirea noastră, în fruntea ţării.

Păşunile şi pădurile s’au pus sub legi 
aspre numai ca să fim aduşi la sapă de 
lemn, moşii de-ale ţării noastre precum şi 
de cele cumpărate de stat au fost parcelate 
şi date la venetici, nu nouă Românilor, cari 
le-am îngrăşat cu sudoarea şi sângele no­
stru. Ba au săvârşit chiar crima de-a lăsă 
să peară o comună românească, cum s’a 
întâmplat în Banat, numai \ sta­
tului de lângă ea să coloni — viei.

Să mai vorbim de asuparea politică? 
Mai toţi funcţionarii de stat, comitat, în 
anii din urmă şi cei comunali, sunt străini 
de neamul nostru, trimişi pe capul nostru 
mai mult ca să ne batjocorească ce avem 
mai scump şi să ne sugă. înşişi Maghiarii 
iubitori de dreptate, în frunte cu prim-mi- 
nistrul Lucaci, spun, că administraţia din 
ţara noastră e aziatică. La alegeri ni se 
pun în piept baionetele jandarmilor, cari 
ne împuşcă fără milă, când folosindu-ne de 
dreptul, pe care ni-1 dă legea, vrem să ne 
alegem pentru dietă pe oamenii noştri de 
încredere.

Şi care a fost rezultatul acestei părti­
niri a unei singure naţionalităţi din cele 
şapte, cari alcătuesc statul nostru?

Ni-1 spune un Maghiar, Lovaşi Andor, 
vicecomitele comitatului Turda-Arieş, în- 
tr’un articol, pe care-1 publică în gazeta ji- 
dano-maghiară „Budapeşti Hírlap“ .

Iată, ce zice:
De ani de zile presa (gazetele) şi pu­

blicul maghiar s’a obişnuit să audă din 
partea Maghiarilor din Transilvania numai 
plângeri desnădăjduite şi strigăte după a- 
jutor. Toate guvernele âu dat şi dau aju­
toare uriaşe Maghiarilor din Transilva­
nia, eari cu teate acestea nu încetează a se

Ş plânge zilnic de întinderea tot mai mare a 
Românilor.

Ajutoare îndestulitoare au primit în 
toate timpurile. Altul e însă năcazul: am 
început (adecă Maghiarii) a deveni laşi şi 
a nu ne mai încrede în virtuţile străbune şi 
în tăria neamului nostru (maghiar). Ne su­
părăm, că Românii înaintează pe căi nouă, 
neumblate încă şi lucrează din răsputeri în 
scopul ridicării, cultivării şi înavuţirii po­
porului lor.

In timpul din urmă s’a format o pă­
tură cultă românească, precum şi o preo­
ţime cultă, cari iau parte cu mintea, inima 
şi banul lor la orice lucrare culturală şi 
economică. Pătura meseriaşilor maghiari 
din Transilvania e aproape de peire. Vă­
zând Românii acest lucru, ei au început o 
muncă temeinică pentru a-şi formă mese­
riaşi, aducând jertfe mari pentru aceasta. 
Maghiarii însă stau cu mânile în sân, nu se 
mişcă, nu lucrează aproape nimic, — ei fac 
anchete (cercetări) şi banchete, discută şi 
se ceartă pentru orice fleac. Maghiarii vi­
sează înfiinţarea unei industrii maghiare, 
dar nădejdea de-a-o înfăptui o leagă de 
capitalul german. Un vechiu păcat al Ma­
ghiarilor din Transilvania este, că se duş­
mănesc şi se ruinează unul pe altul fără 
nici o remuşcare, pe când naţionalităţile 
ţin laolaltă ca Oţelul vărsat.

Maghiarii din Transilvania s’au obiş­
nuit să aştepte orice binecuvântare sau 
mană cerească ori dela guvern, ori dela 
Cultureghilet; sunt oraşe, cari ani dearân- 
dul, schimbându-şi părerile lor politice şi 
votând când cu un partid, când cu altul, 
primesc ajutoare grase dela guvern, dar 
cari sunt veşnic Nemulţumite şi înjură Gul- 
tureghiletul, care de fapt ar avea să răs­
pândească cultura, nu să facă politică eco­
nomică. —

Aceasta e o parte din ceeace a scris 
vicecomitele Lovaşi. El singur mărturise­
şte, că guvernele patriei noastre sunt ne­
drepte, căci binele, pe cari sunt datoare 
să-l facă, îl fac numai pentru naţionalitatea 
maghiară (şi cea săsească Red.), iar nouă 
nu numai că nu ne ajută, dar ne pun mereu 
pederi în desvoltarea noastră culturală, 
economică şi politică.

Vom lupta însă fără preget cu arma 
dreptăţii şi a legalităţii, ca stările acestea 
de nesuferit să înceteze, căci trebuie sa 
înceteze, dacă nu Vrem ca şi pe patria noa­
stră să o ajungă soartea Turciei.

Alte necuviinţe. Poliţia din Pesta a 
oprit tinerimea universitară română să ţină 
o adunare de protestare împotriva crime­
lor săvârşite în Macedonia de Greci, aceşti 
fraţi în cele ale guvernanţilor noştri. Ea 
zicaă, că trăim în „vremuri turburi“ şi nu
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se pot desbate chestiuni de politică ex­
ternă. Aşa dară ceeace e ertat în Viena, 
unde la adunarea Românilor au luat parte 
şi deputaţi, în Ungaria nu se poate.

Cauza adevărată e, Că pe ceice din ne­
norocire stăpânesc în ţara aceasta i-a apu­
cat groaza văzând solidaritatea (toţi pen­
tru unul şi unul pentru toţi) Românilor din 
toate ţările locuite de Români. Şi suntem 
mulţi, căci pământul românesc nu e numai 
o bucată de Pustă.

Din aceleaşi „motive“ au oprit şi o 
şezătoare literară la Arad.

Condamnare. Când cu crima dela 
Mărgineni (Ţara-Oltului), unde jandarmii 
au împuşcat cinci Români, dl Gheorghe 
Ţinţariu a scris în gazeta bănăţeană „Vo­
cea Graniţei“ un articol, în care protestă 
împotriva acestei fărădelegi. 1 Procurorul 
i-a intentat (făcut) proces de agitaţie, dar 
mai pe urmă l’a acuzat numai pentru calom- 
niarea (vorbirea de rău) a jandarmilor. Cur­
tea cu juraţi din Timişoara l’a pedepsit la 
temniţă ordinară. Făcând recurs la Curtea 
de Cassaţie, aceasta a întărit sentinţa, aşa 
că dl Ţinţariu a trebuit să între la 5 De­
cemvrie n. în temniţa din Timişoara pentru 
patru luni.

Tocmai acum!

Din dietă. Venind la rând bugetul 
ministerului de agricultură, a luat cuvântul 
deputatul naţionalist slovac lunga arătând, 
că moşiile cele mari grofeşti sunt o neno­
rocire pentru ţărănimea întreagă din Un­
garia. A cerut totodată ca în şcoalele de 
agricultură copiii naţionalităţilor să înveţe 
în limba lor maternă. In altă şedinţă a 
cerut, ca judecătorii să cunoască bine limba 
poporului, nu să se înţeleagă cu oamenii 
prin tălmaci.

Minciunile prim-ministrului Lukaci.
In răspunsul, pe care l-a dat prim-ministrul 
Lukaci la vorbirile deputaţilor noştri, a 
spus, că în Ungaria orice popor îşi poate 
desvoltâ liber cultura sa naţională. Las’ că 
legile şcolare şi bisericeşti îl dau de min­
ciună, dar el a suferit, ca ministrul de in­
terne să nu aprobe (să nu întărească) sta­
tutele societăţii studenţilor noştri univer­
sitari din Cluj, pentrucă „aceştia nu se vor 
ţinea de statute!“ Motivarea aceasta e cât 
se poate de bunică. Tot aşa ne-ar putea 
opri dela mâncare, ca să nu ne (rămână ceva 
în gât şi să ne înecăm !

O nouă dovadă de sprijinire a aşeză­
mintelor noastre culturale. Despărţă­
mântul din Siitmar al Asoeiaţiunii voia să-şi 
ţină adunarea în Ardud. Ea a fost oprită 
de autorităţi! Şi prim-ministrul Lukaci, 
după el şi fariseul ministru de culte Zici, 
tot mai cutează să mintă, că aşezămintele 
noastre culturale sunt sprijinite de s ta t!

înţelegerea germano-maghiară şi 
Românii. Am fost dat şi noi ştirea, că 
faţă de purtarea Slavilor din Austria, cari, 
afară de Poloni şi o parte de Ruteni, ţin 
mai mult cu Sârbii şi Ruşii, unii fruntaşi 
germani din Austria s’au gândit la o ali­
anţă mai strânsă cu Jidano-Maghiarii de­
la noi.

Deoarece nici Românii nu sunt Slavi 
şi puterea lor nu poate fi nebăgată în sa­
mă, clubul german din Viena a rugat pe 
fruntaşii noştri Dr. Alexandru Vaida-Voe- 
vod şi Aurel Popovici să ţină câte o confe- 
renţă. Ei i-au împlinit dorinţa şi s’au dus

la Viena. Despre ceeace au vorbit acolo 
vom raporta mai amănunţit în numărul 
viitor.

Croaţii biruitori. Croaţii sunt pe 
cale a câştigă o biruinţă naţională. Şi o 
şi merită, pentrucă luptă dreaptă au luptat. 
Cu toatecă Croaţia îşi are autonomia (ne­
atârnarea) ei naţională, cu dieta ei proprie, 
la căile ferate din Croaţia se întrebuinţa o 
limbă străină, limba 'maghiară. Acum se va 
şterge dispoziţia (rânduiala), ca limba de 
serviciu la căile ferate croate să mai fie 
cea maghiară.

Vorbirea din dietă
â dlui deputat naţional 

Dr. Stefan C. Pop.
In şedinţa dela 13 Decemvrie st. n., 

când se desbăteâ bugetul ministerului de 
culte şi instrucţiune (cheltuielile statului 
pentru biserici şi şcoale), deputatul nostru 
naţional, dl Dr. Stefan C. Pop a ţinut o 
frumoasă vorbire, în care a arătat toate 
fărădelegile săvârşite împotriva ; culturii 
noastre naţionale.

La început a criticat întâmplările pe­
trecute în Iunie în dietă (când au fost alun­
gaţi deputaţii opoziţionali cu poliţia) şi 
adaugă că cu toate acestea se simte dator 
să vorbească la bugetul cultelor, pentru a 
ărătâ şi cu această ocazie nemulţumirile 
naţionalităţilor.

Fostul prim-ministru Wekerle a spus) 
acum douăzeci de ani, că nu există ches­
tiune de naţionalităţi, în Ungaria. Acuma 
Lukaci a recunoscut că există această che­
stiune şi că ea trebue hotărîtă aici în Ca­
meră. Dl Pop încă e de părerea prim-mi­
nistrului, dar nu primeşte ceeace a spus 
Lukaci despre naţionalităţi.

Apoi d-sa începe să înşire nemulţumi­
rile Românilor. E întrerupt însă de preşe­
dintele Tisa, care spune că deşi nu vrea 
şă restrângă libertatea de a vorbi a dlui 
Pop, îl roagă însă să rămâe la subiect.

Dl Pop cere voie dietei să se ocupe 
între marginile discursului său de chestiu­
nea de naţionalităţi. Dieta îi acoardă acest 
drept, după care dl St. C. Pop continuă să 
înşire nemulţumirile naţionalităţilor.

D-sa dă o lămurită desminţire celor 
susţinute de prim-ministru referitor la 
purtarea ziarului „Universul“  din Bucureşti 
spunând că acest ziar serios şi bine îngrijit 
n’a fost nici odată anti-maghiar (contra 
Maghriarilor), dar din când în când, la ne­
voie, ştie să apere cu ceruta energie inte­
resele Românilor asupriţi din Ungaria.

Dl Stefan Pop aminteşte apoi că ta­
lentele (oamenii cari arată deşteptăciune) 
sunt suprimate (năcăjiţi, împedecaţi) în 
Ungaria. Aşa de pildă cunoscutul aviator, 
Vlaicu, deşi născut în Ungaria, n’a avut 
parte nici de cel mai neînsemnat sprijin şi 
a trebuit să plece din patria lui pentru a 
se putea validita.

D-sa aminteşte apoi starea mizerabilă 
a învăţătorilor şi preoţilor români, făcând 
constatarea, că înfiinţarea nouei episcopii 
gr.-catolice maghiare, jicneşte adânc inte­
resele românismului. Arată faptul că 83 
de comune româneşti au fost alipite nouei 
episcopii, comune locuite numai de Români 
şi cari se ţineau de diecesele româneşti.

In faţa unor stări de desnaţionalizare 
ca aceasta, nu ie mirare dacă presa română 
atacă şi va atacă mereu guvernul ungar.

Neavând încredere în guvern, d-sa de­
clară, că nu primeşte bugetul cultelor.

Ştiri politice din străinătate.
Reprezentanţii statelor balcanice s’au 

adunat Ia Londra, ca să trateze (să se în­
ţeleagă) despre pace. Cele întâmplate în 
timpul, decând ţine armistiţiul (încetarea 
luptelor) nu dau speranţe prea mari, că 
pacea va fi încheiată uşor.

Bulgaria vesteşte mereu, că nu va în­
cheia pace, dacă nu i se va da şi Adriano- 
polul şi Kirkilise. Ea nu vrea să ţină soco­
teală de faptul, că după însăşi mărturisi­
rea doctorului Marvai, conducătorul Crucii- 
roşii (a serviciului sanitar) din lagărul bul­
gar, Bulgarii au avut, înainte de-a ajunge 
la Ceatalgea, 70 de mii de morţi şi răniţi, 
la Ceatalgea alţi 20 de mii, lângă cari se 
mai adaugă vre-o 15 mii de morţi şi bol­
navi de tifos şi holeră. Cu toate acestea 
Bulgaria a chemat la arme şi pe băieţii de 
17 ani.

Pe de altă parte Turcia nu vrea să 
ştie de cedarea (lăsarea) Adrianopolului şi 
Kirkilisei, vrea o Albanie şi o Macedonie 
autonomă (ţări de sine stătătoare) şi pen­
tru a-şi îndeplini voinţa, a adus şi aduce 
mereu trupe nouă de soldaţi turci din 
Azia-mică. In Constantinopol e un mare 
partid al războiului, care ameninţă cu o re­
voluţie, dacă guvernul turc va îndrăzni să 
încheie o pace ruşinoasă pentru Turcia.

Serbia încă tot n’a căpătat minte, căci 
bărbaţi politici sârbi, dar mai ales gazetele 
din Belgrad ţipă mereu, că trebuie să li 
se dea un port la Marea-Adriatică şi o 
parte din Albania. In privinţa purtării 
barbare faţă de conzulul nostru Prohasca 
dela Prizrend, guvernul sârb nu s’a rugat 
încă de iertare, aşa că numai înţelepciunii 
celor din fruntea monarhiei noastre e de-a 
se mulţumi, că armata noastră n’a întrat 
încă în Serbia, Ca rsă-i înveţe (pe icei de-acolo 
omenie.

De altminteri nu numai Austro-Unga- 
ria, Germania şi Italia, ale căror corăbii 
de războiu sunt în apropierea Alba­
niei, dar şi Anglia şi Franţa, chiar şi Ru­
sia au hotărît, ca Albania, care îşi are deja 
guvernul său provizor (ales pe timp ncho- 
tărît), să fie autonomă (neatârnătoare de 
alt stat). După unele telegrame, statele 
aliate cu Serbia încă sunt pentru autonomia 
Albaniei. Numai cât ele, ajutate de Rusia, 
n’ar vrea să fie Albania prea mare. In pri­
vinţa aceasta însă vor avea să hotărască 
Puterile europene.

Grecia, care s’a dovedit cea mai tică­
loasă în războiul acesta, nici n’a vrut să 
primească armistiţiul, dar şi-a trimis şi ea 
reprezentanţi la pertractările de pace din 
Londra. Guvernul grecesc credea, că ar­
mata grecească va fi şi ea în stare să câ­
ştige cel puţin o biruinţă maj de dai 
Doamne împotriva Turcilor. îndeosebi ar 
fi vrut să cucerească oraşul Ianina, din a- 
propierea graniţei turceşti, după cum 
Muntenegrinii au vărsat mult sânge, ca 
să pună mâna pe Scutari (Scodra). Dar 
n’au izbutit, iar Grecii au fost de nou bă­
tuţi lângă Ianina şi fugăriţi până la gra­
niţa grecească. Nişte torpiloare turceşti au 
prins şi un torpilor grec în apropierea Dar- 
danelelor.

Intr’aceea aceasta oaste de tâlhari con­
tinuă să jefuească şi să omoare pe Români, 
dintre cari mulţi âu scăpat numai cu ajuto­
rul Bulgarilor, vre-o Câţiva şi cu al Sârbi­
lor. In România s’a continuat în toate ora­
şele cu toate adunările de protestare împo­
triva tâlhăriilor greceşti. Pentru fraţii a- 
şele cu adunările de protestare împo-
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sl*ia, numai pe cei din Ungaria ne-au oprit 
guvernul vitreg.

O altă cauză, cat e micşorează speranţa 
păcii, e neînţelegerea dintre Bulgaria şi 
Grecia pe deoparte, între Serbia şi 
Gr«cia de altă parte. Rână acum nu s’au 
putut învoi, cum să împartă prada. Oraşul 
Salonic îl vrea şi Bulgaria şi Grecia, oraşul 
Monastir (Bitolia) îl vrea şi Grecia şi Ser­
bia. Bulgarii chemaseră în timpul din ur­
mă treizeci de mii de soldaţi de-ai lor din 
Salonic la Dedeagaci, ca să fie mai aproape 
de Geatalgea. Acum vine ştirea, că cei 30 
mii de soldaţi bulgari au fost trimişi iară 
la Salonic, semn, Că a început să slăbească 
dragostea între aliaţi.

Deodată cu conferenţa pentru pace a 
statelor balcanice, s’au întrunit în Londra 
şi conferenţa ambasadorilor (miniştrilor) 
Maiilor-Puteri europene, ca să se sfătuea- 
scă şi aceştia mai ales asupra mijloacelor, 
•ari să împedece isbugnirea unui războiu 
între ele. De altminteri speranţele, că pa- 
«e» între statele europene sva fi păstrată, 
sunt mari, mai ales, că Anglia, chiar şji 
Franţa au declarat, că vor face tot ce e cu 
putinţă pentru pace. Se’nţelege, că şi Ru­
sia se va potoli, eeeace a şi început să do­
vedească, recunoscând şi ea autonomia Al­
baniei.

Pertractările (consfătuirile) între Ro­
mânia şi Bulgaria cu privire la îndrepta­
rea graniţei dobrogene nu s’au terminat. 
Daneff, trimisul bulgar, a spus numai a- 
tâta, că el e  mulţumit cu rezultatul vizitei 
lui la Bucureşti. Daneff e acum în Londra 
•a reprezentant al Bulgariei. Se crede, că 
tot el va continua pertractările cu România, 
•are de altminteri e hotărîtă şi bine pre­
gătită pentru orice întâmplare s’ar ivi,
•Änd e vorba de drepturile ei.

*
Din purtările Sârbilor.

Spion sârb. Ameninţând să isbugnea- 
«eă un războiu între monarhia noastră şi 
Sârbi a, ţara aceasta a trimis spioni la noi. 
Nu de mult a fost prins unul în Beeichere- 
•ul mare (Bănat). El a fost arestat. Cer- 
•etându-1, s’au aflat la el o mulţime de 
hărţi (mape) geografice şi douăsprezece 
mii de coroane. Luat de scurt, a spus, că 
e inginerul Jivcovici şi a venit să cumpere 
•puici pentru armata sârbească.

Cruzimile Sârbilor. Mai ales gaze- 
trie engleze publică ştiri îngrozitoare des­

C u  p a l o ş u l ,  s.
Poveste vitejască din vremea descălecatului 

Moldovei 
de

Radu Rosettf.

(Urmare).
XXIII.

Floarea Lăpuşnii.
Pe malul înalt âl unei scursuri a La­

in*?«» se afla aşezat, pe acea vreme, satul 
Vtşineştii, descălecat, cu un veac înainte, 
i t  kneazul Vişin, |un viteaz vestit a cărui 
*t«*e era încă Viu în mintea Lăpuşnenilor.

Cele trei sute şi mai bine de case, 
•as« alcătuiau satul erau, aproape toate, 
ÎHCunjurate de livezi şi de vii întinse, în- 
tk«tíj«du-se, unele, până la poalele codrilor 
jnlţEfinaşi. Printre gardurile aşezărilor şer­
puiau o mulţime de drumuri, iar, prin mij- 

satului, trecea şleavul care ducea dela 
Ufpwşna la  Kigheriu.

hitrie seară senină a începutului lui

pre cruzimile săvârşite de Sârbi împotriva 
Turcilor şi Albanezilor nearmaţi. Pe unde 
au ajuns, au dărâmat toate casele şi au o- 
morît bărbaţi, copii şi femei. In Albania 
au îngropat chiar oameni de vii. Se’nţele­
ge, că astfel de barbari mai răi decât Tă­
tarii cei vechi nu merită să-şi mărească 
ţara. Popoarăle civilizate din Europa s’au 
umplut de scârbă faţă de Sârbi.

Maul« du« rns Jfkolae jtUbailoVici, 
Vărul Tarelui ]{Bsici, in Bucureşti.
. In numărul trecut am dat mai pe scurt 

amănunte despre primirea din samă afară 
sărbătorească, de care a fost învrednicit 
marele-duce rus Nicolae Mihailovici la so­
sirea sa în Bucureşti.

La Gara-de-Nord l-au aşteptat Regele 
României, moştenitorul tronului, prinţul 
Carol, toţi miniştrii, o mulţime de gene­
rali şi alţi ofiţeri şi slujbaşi mari ai sta­
tului. Regele era îmbrăcat în uniformă de 
general rus, moştenitorul tronului şi prinţul 
Carol încă erau în uniforme ruseşti. După 
ce a coborît marele-duce din vagon, s’au 
îmbrăţişat şi sărutat cu Regele. Compania 
de onoare de pe peronul gării, eu muzica, 
a strigat: Ura! de s’a cutremurat Gara-de- 
Nord. f

Dela gară până la Palatul regal, Re­
gele şi marele-duce au mers într’o caleasă 
numai sticlă şi aur. înaintea calesei eră un 
escadron de jandarmi călări dela palat, du­
pă caleasă alt iescadron, pe laturi ofiţeri în 
uniforme strălucitoare de aurul de pe ele. 
Apoi urmase celelalte Icalese. Calea Grivi- 
ţei şi Calea Victoriei erau înţesate de lu­
me, care strigă: Ura !

Miercuri, ziua aniversării (amintirii) 
luării Plevnei, a fost 'mare slujbă la mitro­
polie, luând parte Regele, principele de co­
roană, prinţul Carol, marele-duce rus Nico­
lae, generali ruşi şi români, doi generali 
bulgari, dintre cari unul român, mitropoli­
tul, episcopii, miniştri 'români, ministrul 
Rusiei şi al Bulgariei şi tot ce are Bucure­
ştii mai ales.

La liturghie, la eşirea cu darurile, s’au 
pomenit şi Ţarul Rusiei, marele-duce Ni­
colae şi toată familia împărătească. Corul 
mitropolitan a cântat atunci răspunsurile în 
limba rusească. După serviciul sfânt au de­
filat trupe din Bucureşti pe dinaintea ce-

Iulie, adecă vre-o Şase săptămâni după în­
trunirea dela kneazul Baloş, vre-o două 
ceasuri după stinsul lumânărilor în sat, un 
călăreţ venea în goana calului dinspre Ki- 
gheciu.

Călăreţul era tinăr, înalt, de făptură 
puternică, deşi sprintenă, i Pletele lungi ca- 
re-i dădeau pe (umere ierau de un castaniu 
deschis, în ochii albaştri închişi, aproape 
negri, mari şi vioi, scânteia îndrăzneala; 
nasul era drept, musteţile bălane şi răsu­
cite lăsau descoperit Chipul frumos al gurii.

Pe cap, purta b pălărie de pâslă nea­
gră, cu fundul ridicat şi drept, a cărei măr­
gini late şi răsucite erau împodobite cu fir.

îmbrăcămintea îi era alcătuită din- 
trfun minţeam cu mâneci albastru închis, 
ciisUt peste tot cu flori roşii şi galbene. 
Mânecile, strimte până la cot, largi şi spin­
tecate dela cot în jos, erau încheiate dea­
supra mâni lor. O cingătoare de piele roşie, 
împodobită cu Cuie Şi cu flori de argint, 
stringea nădragii largi de aba albastră, cu­
suţi ou flori ca şi minteanul şi vârâţi, sub

lorce au fost ia slujbă. Se’nţeiege, că ju­
mătate Bucureştii au fost de faţă la defi­
lare, mai ales că toate şcoalele şi cancela­
riile au fost închise.

Înainte de sfânta slujbă, marele duce 
a dat Regelui, în Sala cea mare a tronului, 
băţul de mareşal, adecă de cel mai mare 
general în armata rusească după împăiatul 
(ţarul). Băţul e numai (aur şi petri scumpe.

Mercuri seara a fost sun prânz mare la 
Palatul regal. Regele a ţinut o vorbire, în 
care a zis, între altele, următoarele:

Amintirea acestor timpuri glorioase 
(când au luptat adecă Românii împreună 
cu Ruşii sub comanda Regelui Carol), a 
luptelor vitejeşti şi a marilor jertfe, ce 
ne-am impus (adus) împreună, care au fost 

I încununate de izbândă, va rămânea pe veci 
una din paginile frumoase şi glorioase ale 
istoriei noastre.

Astăzi însă toate gândurile Mele se 
- îndreaptă cu cea mai duioasă dragoste că- 

tră Augustul Vostru Suveran (ţarul Ru­
siei), spre a-i exprima adânca mea recuno­
ştinţă, că a ales pe Alteţa Voastră Impe­
rială spre a-mi da însemnele înaltei dem­
nităţi, ce Mi-a conferit (mareşal).

Marele-duce a răspuns:
Ridic păharul meu în sănătatea Maie­

stăţii Voastre şi în sănătatea M. S. Regina 
şi a Augustei Familii Regale Române, pre- 

t f  cum şi în sănătatea strânsei legături ale 
. glorioaselor noastre armate, armata româ­

nă şi armata rusă, călăuzite atât de stră­
lucit sub comanda Maiestăţii Voastre acum 
35 de ani la Plevna, în ziua de 28 Noem- 
vrie 1877. Ura!

Toţi oaspeţii au fost decoraţi cu cele 
mai mari ordine româneşti.

Dup’ameazi marele duce a făcut o 
plimbare pe jos pe Calea Victoriei şi pe 
Bulevard, fiind însoţit numai de un domn. 
Aşa ceva n’ar cuteză să facă în Petersburg, 
unde Ţarul şi membri familiei iui sunt a- 
meninţaţi mereu de bombe.

Marele duce a eşit numai Vineri din 
România, mergând în Rusia.

Vizita aceasta e de mare însemnătate 
şi rodurile ei se vor vedea mai târziu.

I
Deodată cu prezentarea bastonului*) 

de mareşal, marele-duce Nicolae Mihailo-

genunchi, în ciubote de iuft roş cu turetcile 
suflecate.

Calul era Wn armăsar murg: capul îi 
era mic, coama lungă şi deasă, pieptul şi 
sapa late şi puternice, iar picioarele sub­
ţiri şi vânjoase cu copite mici.

Scaunul sălii, de fildeş săpat, acoperit 
cu o perină de iuft roş, era aşezat pe o ar- 
şea de postav roş, împodobită, de jur îm­
prejur, cu ceapraz lat de fir de aur, iar 
popii, căpeţala şi frâul de piele roşie erau 
acoperite cu cuie şi flori de fir.

Nu se vedea asupra lui altă armă decât 
la şoldul stâng, un paloş atârnat de o: cu­
rea prinsă sub chimir şi trecând, sub min- 
tean, pe umărul drept.

Călăreţul când se Văzu aproape de 
cele de întâi case, câmi la stânga, pe că­
rare, schimbând goana calului în umblet.

Incunjurând astfel, aproape tot satul, 
ajunse în curând la piciorul unei mici ridi- 
cături de pământ, sădită cu vie şi cu pomi 
şi împrejmuită cu un gard de nuiele care 
făcea o cotitură j>e loc.

*) Petrile scumpe de pe acest baston sunt 
în valoare de peste trei sute de mii de lei.
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viei a dat Regelui Carol şi o scrisoare 
scrisă de mâna Ţarului. Ga să Vadă şi ce­
titorii noştri, cum îşi scriu împăraţii şi 
regii, lăsăm să Urmeze şi aceasta scrisoare:

Domnule şi Frate,
Dorind să aduc feinste înaltelor virtuţi 

militare ale Maiestăţii Voastre, precum şi 
să întăresc memoria ^glorioasei confraterni- 
tăţi de arme a ţărilor Noastre, atunci când 
armata română, sub înalta conducere a Ma­
iestăţii Voastre, s’a acoperit de strălucire 
în neuitatul an 1877, V'am numit, la 17 
Septemvrie a. c., Mareşal al armatei Mele.

însărcinând pe prea iubitul Meu un- 
chiu, Marele-Duce Nicolae Mihailovici, de 
a Vă aduce în numele Meu bastonul de 
Mareşal, în chiar ziua aniversării memora­
bile a luării Plevnei, îmi place să nădăj- 
duesc că Maiestatea Voastră va binevoi să 
vadă în acest act o nouă dovadă a simţe- 
mintelor Mele neschimbătoare pentru Ma­
iestatea Voastră.

Sunt încredinţat, că prietenia care Ne 
uneşte va contribui să strângă legăturile 
de frăţietate între popoarele Noastre.

Făcând urări pentru înaintarea şi suc­
cesul României, sub înţeieapta guvernare 
a Maiestăţii Voastre. O rog să primească 
asigurarea Înaltei stime şi neschimbatei 
dragoste cu care sunt Domnule şi Frate al 
Maiestăţii Voastre.

Bun frate, Nicolae
Tsarkoe Selo, 23 Noemvrie 1912.

Ce scriu alte gazete?
„Gross-Österreich“ (Viena). Un fost 

senator român a publicat în gazeta Temps 
din Paris mai ’multe scrisori, în pari declară, 
fără nici un încunjur, că România trebuie 
să se dea de partea Rusiei şi a aliaţilor ei, 
pentrucă dela Austria h’are nici un folos, 
şi apăsarea Românilor din Transilvania şi 
Ungaria continuă, fără să scadă, cu toate 
vorbirile frumoase ale unora. Rusia ofi­
cială nu mai încetează cu semnele de dra­
goste pe lângă România şi n’ar trebui să 
fim surprinşi, dacă se va înfăptui planul 
de-a însura pe viitorul moştenitor al tro­
nului, prinţul Caro!, cu o mare ducesă rusă.

Acum, când biruinţele statelor balca­
nice au dovedit, că popoarăle mici dela ră­
sărit se pot validitâ (ridica) numai prin

afirmarea (întărirea) intereselor lor naţio­
nale, lipsite de orice considerare, se cere şi 
în România o ţinută energică.

împrejurările acestea trebuie băgate în 
seamă, dacă se Vor face din partea monar­
hiei noastre cereri de natură militară faţă 
de România. România inu poate, pentru in­
teresele monarhiei, să ducă iun războiu, care 
s’ar împotrivi simţământului naţional al 
naţiunii. De aceea, 'monarhia trebuie să 
declare verde, ce poate da Românimii. A- 
ceasta nu se poate face în vorbiri şi înţe­
legeri ascunse dintre diplomaţi, ci în faţa 
lumii întregi. întregul popor român trebuie 
să  ştie, ce răsplată poate dobândi pentru 
jertfele, cari se cer dela el.

Să nu se spună, că monarhia cere dela 
România numai neutralitate (să nu se ame­
stece cu nimenea), iar nu jertfe. Aceasta 
nu e adevărat. România a rămas neutrală 
(nu s’a dat pe partea nimănui) în cursul 
războiului balcanic de-acum şi astfel a a- 
juns între două scaune.*) In anul 1908,

I când cu criza balcanică, a rămas tot neu- 
: trală, cu toatecă în ţară erau şi alte cu­
rente (păreri), făcând astfel Austriei un 
serviciu foarte mare. Şi acum, în conflictul i 
austro-sârb, ar hotărî rezultatul numai prin 
neutralitatea ei. Fără răsplată însă nu mai | 

ţ poate face un asemenea serviciu. Aceasta ; 
să se ştie bine în Viena.

_  CsnfOTfa k h
Mişcarea împotriva episcopiei maghia-. 

rizătoare nu conteneşte şi nu va conteni I 
până nu vom scăpă pe cei 70 de mii de f 
Români ameninţaţi să fie înghiţiţi de mo-1 
cirla străină. După conferenţa preoţească 
dela Sătmar, despre care am raportat în 
numărul trecut, a urmat la 6 Decemvrie n. 
conferenţa delegaţiunii alese de marele con­
gres naţional dela Alba-Iulia, fiind de faţă 
membri delegaţiunii, preoţi şi mireni din 
Baia-mare şi împrejurime şi delegaţi din 
parohiile primejduite.

Dl Dr. lulia Mania arată, ce a lucrat 
subcomisiunea, care a trimis o adresă că- 
tră arhierei, a convocat adunări de prote­
stare în parohiile primejduite şi a trimis şi 
un protest la Roma.

Părintele Dr. Vasile Lucaciu arată

*) Am dat şi moi ştirea, cfi, România a vrut 
să mobilizeze la începutul războiului, dar a fost 
sfătuită de Austria şi Germania sa nu facă lu­
crul acesta. Red.

munca desfăşurată de preoţime şi de cre­
dincioşii parohiilor, toţi gata a luptă fără 
preget pentru mântuirea limbei şi legii 
strămoşeşti. Protestează în contra unei 
hârtii ungureşti trimise de un „Antal piş- 
pee“ , căci limba maghiară e oprită în cele 
22 parohii româneşti de însuşi circulara 
nunţiului papal. Românii îşi au limba lor 
românească în trebile bisericeşti şi nu ivreau 
să ştie de una străină. Românii nu vor sta 
niciodată de vorbă cu acest nenorocit „An­
tal pişpec“ , un biet de Rutean renegat.

Părintele Lucaciu continuă spunând: 
Cheile bisericilor le trimitem la Roma, în­
chidem şi zidim 'uşile bisericilor, nu ne 
trebuie nici sunet de clopote, nici slujbe 
bisericeşti, pânăce nu ni se va face drep­
tate.

- t y i i l u t u  fcR tfkr m l « «
d!ti costifaînl j M e a r d .

Reuniunea aceasta a împlinit 25 de ani 
i de muncă, cu care se pot mândri nu numai 
■ doamnele, cari o alcătuesc, ci neamul nos­

tru întreg. înfiinţând atelierul de ţăsături 
şi cusături dela Orăştie nu numai că a 
deschis un izvor nou de câştig pentru lu­
mea noastră dela sate, ci a dat şi probă do­
veditoare a destoiniciei ţărancelor noastre. 
Cusăturile şi ţăsăturile noastre împodobesc 
astăzi casele celor bogaţi din Austria, Ger­
mania şi Anglia, unde ajungeau şi mai îna­
inte, în măsură mai mică, dar erau soco­
tite ca venind dela un alt popor, căruia i-a 
plăcut şi-i place totdeauna să se împsdo- 
bească cu pene străine.

Harnica reuniune nu se mulţumeşte 
însă numai cu atâta, căci pe lângă ţăsături 
şi cusături vrea să cultive şi increstâturile 
în lemn (sculpturi), o măiestrie deosebită 
a poporului nostru. Aceste sculpturi se vor 
combina (uni) cu ţăsături şi cu cusături şi 
mobile astfel lucrate vor forma podoaba ca­
selor şi bisericilor noastre.

Atenţiunea reuniunii se Va îndrepta şi 
asupra olăritului, grijind ca olarii noştri să 
împodobească vasele de pământ cu motive 
româneşti.

Reuniunea şi-a ţinut adunarea gene­
rală la 1 Decemvrie n. în Deva. Cu pri­
lejul acesta s’au mai înscris 4 membre 
fondatoare, 5 pe viaţă şi 11 ajutătoare. 
Aiegându-se noul comitet, prezideniă a fost 
realeasa Venerabila doamnă Elena Hosu-t

i Longin.

Aproape de cotitură călăreţul descă- 
lecă, legă calul de o răchită la marginea 
cărării şi, cu un pas răpede dar uşor şi fără 
a face sgomot, încunjură colţul gardului a- 
vând grijă să se ţie în umbra lui şi, deoa­
rece lacest gard nu era înalt, să se plece ca 
să nu i se poată zări capul peste streşina 
alcătuită din vreascuri. Când ajunse lângă 
doi nuci crescuţi unul lângă altul, ca de 
gemeni şi lipiţi de gard, auzi tuşind uşor 
şi, oprindu-se, văzu între cei doi copaci, 
trecând peste gardul care aicea era stricat, 
capul şi umerile unei fete. Tânărul se opri 
privind-o în tăcere. Intr’adevăr, eră bună 
de privit Florica Vişin, stăpână pe a treia 
parte a satului Vişineştii, strănepoată de 
frate şi moştenitoare, atât a lui Drágán 
Vişin cât şi «a Părintelui Ioasaf Vişin, sta­
reţul schitului dela Măgură, de-asupra Oc­
nelor, stăpâni şi ei amândoi peste câte o 
treime din Vişineşti.

Dar nu era bună de privit numai fiind 
că era bogată peeace, cum toată lumea ştie, 
nu strică nici odată unei fete ci, mai ales,

fiindcă era de o frumseţă vestită pe amân­
două malurile Prutului şi primise chiar po­
recla d e : Floarea Lapuşnei. Zău, Gheor- 
ghiţă a Şalgăi, căci călăreţul nostru nu era 
altul decât tânărul şi viteazul Căpitan de 
Codru, avea cu ce să-şi desmierde ochii 
privind-o.

Inchipuiţi-vă un cap mic, aşezat pe un 
gât alb, rotund, gingaş dar plin ; o frunte 
albă ca zăpada, lungi sprincene castanii şi 
gene aproape negre sub care luceau doi 
luceferi căprii, bătând în vânăt, străluci­
tori, veseli, şăgalnici şi veşnic în mişcare. 
Buzele gurii gingaşe, pline şi rumene, des­
chise într’un surâs, lăsau să se vadă nişte 
mici mărgăritare. In mijlocul bărbiei dră­
gălaşe se vedea o gropiţă, alte două pe 
obraji, iar urechile erau două minuni mici, 
răsucite şi rumene. Din toate trăsăturile, 
nasul singur poate că nu eră fără greş, căci 
dupăce pornea şi 'mergea câtva în chip ne­
prihănit, spre capăt se cam ridica în sus şi 
totuşi, acest nas departe de a strică câtuşi 
de puţin friunuseţa feţii, mai mărea poate

farmecul ei. De pe acest cap se scoborâ, 
j despletit, pe umeri şi pe spete, un potop 

de păr bălan auriu care, la lumina lunii, se­
măna a fi o mantie de aur topit.

— Oare, rni-ai cerut să vin să te în­
tâlnesc la gard numai pentrucă să hoibeşti 
ochii la mine, zise ea, izbucnind într’un râs 
limpede şi argintiu când văzu că Gheor- 
ghiţă rămâne nemişcat privind-o.

— Eşti aşa dc frumoasă .. .  începu el.
— O ştiu de mult, îl întrerupse ea în­

cepând să râdă de nou. Atât Dumneta cât 
şi alţii mi-aţi spus de mii de ori această 
noutate pe care eu o cunoşteam de când 
eram copilă.

— Atâta bucurie ai să-mi spui dupăce 
nu te-am văzut de trei lungi săptămâni? 
zise Gheorghiţă, venind la gard şi sprijî- 
nindu-şi coatele pe vreascuri, în faţa ei.

— Dar vroiai poate să rămân şi eu cu 
ochii căscaţi la Dumneta? zise fata urmând 
să râdă. Zău că mie nu mi-au părut cele 
trei săptămâni din urmă mai lungi decât 
altele.
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s U\mM şi ştiinţa a

Grecii.
Cel mai mic dintre popoarăle, cari lo- 

«*iesc în partea de meazăzi-răsărit a Euro­
pei trecând şi pe coastele apusene ale Aziei 
su*t Grecii.

In timpurile vechi, eh multe sute de 
ani înainte de Christos, Grecii locuiau nu­
mai în partea de meazăzi a Peninzulei baî- 
sanice (partea de meazănoapte a Greciei de 
azi nu era grecească), pe inzulele din Ma- 
rea-Egeică şi Marea-Jonică şi pe o parte 
a coastei Aziei-mici. Fiind aproape întreg 
poporul aproape de mare şi pământul tării 
lor nu prea roditor, ei s’au ocupat încă din 
vremurile vechi mai bucuros cu comerciul. 
Negustorii greci nu s’au mulţumit cu tim­
pul să rămână îiumai în tara lor, ci au în­
temeiat colonii greceşti pretutindeni pe 
lângă ţărmul Mării-Mediterane, în Italia 
şi Franţa de meazăzi, apoi şi pe lângă ţărmu- 
rul Mării-Negre, în Bulgaria, Dobrogea şi 
Rusia de meazăzi. Grecii, cei vechi s'au o- 
•upat mai târziu mult şi cu ştiinţele şi cu 
literatura, aşa că dela ei ne-au rămas o 
mulţime de lucrări, unele de foarte mare 
însemnătate, căci au fost temelia ştiinţelor 
şi literaturei pentru Romani şi după ace­
ştia şi pentru celelalte popoară europene.*)

Cu timpul, Grecii cei vechi au fost su­
puşi de Romani, fără ca aceştia să-i desna- 
tionalizeze însă, cum au făcut cu Tracii şi 
eu Dacii, strămoşii poporului român. Ba 
Grecii s’au înzdrăvenit sub scutul Roma­
nilor aşa de tare, încât au ajuns să stăpâ­
nească ei împărăţia romană de răsărit, cu 
eapitala Constantinopol.

împărăţia aceasta, numită bizantină, a 
fost supusă de Turci. Grecii au rămas 
însă, cu ajutorul bisericei, şi pe mai departe 
un fel de stăpâni peste Bulgarii, Sârbii, 
Românii şi Albanezii creştini din Peninzula 
balcanică. Cel mai mare arhiereu al bise­
ricei greco-orientale**) sau ortodoxe eră pa-

*) Cine se interesează mai mult de Greed 
s«i vechi, să cetească „Icoane din istoria Gre- 
eilor vechi“ de Victor Lazăr. Sunt două broşuri 
tipărite în biblioteca poporală a Asociaţiunii şi 
costă amândouă împreună 40 de bard.

**) îi zice greco- orientală, pentrucă cei 
dintâi, cari au primit legea creştineasă dela 
apostoli, au fost Grecii, fiind ei mai aproape de 
Palestina.

— Cred, răspunse Gheorghiţă oftând. 
Intre noi este o deosebire: eu te iubesc 
te nebunie şi Dumitale nu-ţi pasă de mine 
de feliu, dar de feliu.

— De nu mi-ar păsâ aşa de feliu, de 
feliu, ce aş căută eu aice în puterea nopţii? 
Dacă ar află mătuşa una ca asta ar fi rău 
de mine.

— Cât îţi pasă de mine, îţi pasă şi de 
a lţii: de Constantin Bibire din Lăpuşna, 
de Ioniţă Soare din Corneşti, de Şerban 
Flamură dela Turia, de Gavril Gherman 
dela Ghermăneşti şi chiar de kneazul cel 
de peste Prut, de Târziul care-i trecut de 
patruzeci de ani, pântecos şi cu ochii în­
crucişaţi ! zise Gheorghiţă cu amărăciune.

— Nu vorbi rău de Târziul, zise fata, 
al nu mai este tânăr, tinerel, nici subţire, 
nici frumuşel, dar ieste bărbat de samă, vi­
teaz în războiu, cuminte la sfaturi. Bârlă- 
lădenii au ştiut de fac când l-au pus Voe- 
vod peste oştirile lor!

— Dar eu, zise Gheorghiţă cu un a- 
»estec de ciudă şi de mândrie, n’am aş­
teptat să-mi fie părul cărunt pentru a-mi

triarhul grec din Constantinopol, care a 
lucrat totdeauna numai în interesul neamu- 

! lui grecesc, aşa că toate bisericile greco- 
orientale erau pe mâna Grecilor. Ba ei şi- 
au întins ghiarăle şi peste România, unde 

I peste o sută de ani au fost chiar domnitori 
greci, iar mănăstirile din România se um- 
pluseră cu călugări trântori greci. Numai 
în anul 1821, când cu revoluţiunea Iui Tu- 

I dor Vladimirescu, au alungat Românii pe 
domnitorii greci, iar Alexandru Cuza a a- 

i lungat şi pe călugării greci. Dar pentru 
t aceea tot au mai rămas destui Greci în 

România.
La anul 1821 s’au răsculat Grecii îm-ş

l potriva Turcilor. Mulţumită Românilor şi 
Albanezilor creştini din Turcia, sprijiniţi 

I şi de câteva state europene, au isbutif să 
f rupă din Peninzula-Balcanică bucata dela 
I meazăzi şi să întemeieze Grecia liberă şi 
I independentă, în care de altminteri sunt şi 
Í acum sute de mii de Români şi de Albanezi 
creştini.

Poporul grecesc de astăzi se’nţelege, 
că nu mai e cel vechiu grecesc, căci s’a 
amestecat foarte mult cu Slavi, Albanezi 
şi Români, de aceea şi limba lui nu mai e 
cea grecească veche, cum nu mai e nici 
limba noastră limba latină (romană).

Grecii sunt cunoscuţi ca oameni vicleni 
şi înşelători. Sunt iuţi de fire, certăreţi, se 
înferbântă uşor, mândri de ceeace au fă­
cut, Grecii cei vechi, cu cari se laudă me­
reu. Pe vorba lor nu te poţi încrede. Har­
nici se arată numai când e vorbă de negoţ, 
ia care se pri'cep bine. Piugăria nu ie 
place, de aceea mai bucuros se hrănesc cu- 
răţind, pe la colţurile stradelor, încălţă­
mintea trecătorilor pentru câţiva bani, de­
cât să muncească la muncă mai grea. Viteji 
sunt numai din gură şi când pot să atace 
oameni nearmaţi, femei şi copii, cum fac şi 
acum cu Turcii şi Românii din Macedonia.

\ In războaie au fost totdeauna bătuţi. Când 
cu războiul lor pentru independenţă, de 
care am amintit mai sus, au fost rău bătuţi 

; de Turci, până Când au sărit în ajutorul lor 
• Românii şi Albanezii creştini, precum şi 

flota franceză şi engleză, in anul 1897 au 
; început un războiu cu Turcia, in câteva zile 

armata lor a fost risipită ca făina orbilor în 
r toate părţile. Soldaţii greci o ştergeau la 
i fugă, cum simţiau câteva gloanţe ve- 
\ nind înspre ei. In războiul acesta n’au fă- 
I cut nici o ispravă. De câteori s’au întâl-

nit cu o trupă fnai numeroasă de Turci, au 
fost bătuţi. Nici chiar oraşul îanina, unde 
se află puţini soldaţi turci, nu l-au putut 
cuprinde. In schimb însă au jefuit pretu­
tindeni fără milă.

Românii din Tesalia (Grecia de mea- 
zănoapte) sunt lipsiţi de limba lor în bise­
rică şi şcoală. In schimb însă ei ţin cu tă­
rie la limbă şi obiceiuri în viaţa lor parti­
culară. iar când e vorba de alegeri de de­
putat, Românii se luptă totdeauna ca leii şi 
scot în cercurile lor numai deputaţi ro­
mâni.

Grecia e o ţară săracă şi datoare foar­
te mult, aşa că Puterile europene au numit 
o comisiune de străini, care să ia mai în- 
tâiu dobânzile (interesele) după datoriile 
statului grecesc, apoi numai pot Grecii să 
întrebuinţeze banii din dări şi vămuri pen­
tru stat.

O însuşire foarte frumoasă au Grecii: 
o iubire ferbinte pentru naţiunea lor, pen­
tru care sunt în stare să jertfească orice.

-Toţi Grecii, cari se îmbogăţesc în ţări 
străine, mai ales în România, îşi lasă ave­
rile sau partea cea mai mare a lor pentru 
înfiinţarea de scoale greceşti, pentru cum­
părarea de corăbii de războiu şi pentru aşe­
zăminte de binefacere. O pildă vrednică 

' de urmat.

____________________________  P«gl

Proverbe sârbeşti
Ţăranul are mâni negre, dar pânea lui 

e albă.
*

Mai bine să ajungă satul întreg în
iad, decât să se peardă obiceiurile vechi. 

*
Celce nu-şi cârpeşte hainele cele vechi

nu va purta nici odată haine nouă.
*

Un bolnav mănâncă puţin, dar îi tre­
buie multe.

*
Mai bine să plângi cu cel înţelept, de­

cât să te veseleşti cu cel nebun.
*

Munceşte, ca şi când ai avea să trăeşti 
o sută de ani; roagă-te lui Dumnezeu, ca 
şi cum ar trebui să mori ca mâne.

*
Mor mai mulţi oameni din cauza mân­

cării şi beuturii, decât de foame şi de sete.

să mă duc de nou în ţări străine, să caut 
în războaie moartea sau uitarea chinurilor 
mele. Nu mă mai chinui, Florico, că-i 
păcat!

Fata tăcea.
— Să nu-ţi fie teamă să-mi încredin­

ţezi soarta ta, urmă tânărul. Vei fi fericită 
cu mine; vei fi stăpână, eu îţi voi fi rob şi 
rob voios! Florico, spune că mă primeşti 
de so ţ! Codrul întreg ţi se va închină: vei 
fi Crăiasa lui, şi Gheorghiţă ducând mâna 
gingaşă a fetei îa gură, o acoperi cu să­
rutări fierbinţi.

Florica urmând să tacă, el zise din nou:
— Răspunde-mi, Florico:
Iar buzele lui lacome începură să se 

suie dela mână în sus, spre încheietura 
cotului.

— Căpitane Gheorghiţă, zise atuncea 
fata, desprinzându-şi mâna din mânile lui, 
înainte de a-ţi răspunde doresc să-ţi fac o 
întrebare.

— întreabă, voit; răspunde.
(Va urma).

face un nume în războaie. Abie împlini­
sem douăzeci şi patru d^ ani în toamna tre­
cută când Codrenii, alţi oameni decât so- 
ponarii din Bârlad, mai cunoscători în 
de-ale războiului, m;au ales chiar pe câm­
pul de luptă, Căpitan de Codru în locul 
viteazului Grigoraşcu căzut sub paloşele 
tătăreşti!

— Dar vorbitu-te-am de rău? zise fata. 
Spus-am vr’odată că nu eşti viteaz?

— Nu, zise Gheorghiţă, dar este un 
an decând ştii Că te iubesc peste tot, că 
gândesc numai la Dumneta, că trăiesc nu­
mai pentru a-ţi câştigă dragostea. în ne­
numărate rânduri spusu-ţi-am iubirea piea 
şi rugatu-te-am să-mi fii soţie. Am trimis 
pe mama s,ă te ceară dela moşul şi mă­
tuşa Dumitale, iar răspunsul o fost ca să 
mai aştept că vei vedea, că nu te poţi încă 
hotărî!

Florico, adaose el, luând mâna fetei 
în manile lui, fie-ţi mjilă de mine, dă-mi 
un răspuns hotărît. Sau împlineşte-mi do­
rul cel mai scump, sau spune-mi să pără­
sesc eriee nădejde, să-mi iau lumea în eap,
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Observări dela sate
— In formă de poezii poporale. —
Bătrâni, tineri, copii, fete,
Vin la min’ după gazete,
Să afle în lumea mare 
Cum mai stă treaba cutare.

Unor îe plac veştile,
Altora poveştile,
Glumele copiilor,
Iar poezii fetelor.

In sfârşit, ei spun cuminte:
„Aâai băgăm ceva în minte“ . 
Treaba ’n fiice e/ plăcută,
Dar nu e cu rost făcută.
Nu că — vezi — aş fi sgârcit 
Şi nu le-aş da de cetit.
Ba din contră, bucuros 
Ajutăm ce-i de folos.
Dar dacă aşa pornim 
Nu ştiu zău, tinde eşiin,
Ca unii să le plătească,
Iar alţii să le cetească.
Căci de multeori, car’ cere 
E cu mai multă avere,
Decât cel car’ le-a plătit, — 
Aşa-i, că nu e cinstit?

Dar răul cel mare-i altul,
Pe care nu-1 ştie satul.
Punem cazul, că în sat 
Zece inşi o-au abonat.
Cetitori sunt încă zece,
(Uneori de sută trece),
Cari însă nu se gândesc:
Câţi o scriu şi câţi muncesc 
La ea, pănă o sfârşesc.
Şi oare cum potrivesc?
Când hârtia, de-o socoţi,
Face numai cei doi zloţi! ....

Sperând, că m’aţi înţeles,
(Cari n’o plătiţi inai ales),
Vă rog a n-o mai cerşi,
Ci, de vreai a o ceti,
Abonaţi-o pentru voi,
Câte unul, câte doi,
Ca s’o poţi avea la mână,
Ori când vrei, în săptămână . . .  
Că-i ruşine, Tirioane,
Ca pentru patru coroane 
Să-ţi spună altul din lume 
Veştile, poveşti si glume.

Şi cum ştii — şi eu o ştiu,
Pentru vin, pentru rachiu,
De câte ori patru dai 
Şi folos nimica n’ai?
Dar s’aduci lumină’n casă,
Inima ta nu te lasă!__

Cred că mulţi se vor gândi 
La cele ce-am scris aci,
Şi cunoscând omenia,
Vor lăsa cerşitoria 
Şi o vor şi abona,
Căci mai bine le va stă.

Petrea Dascălul.

Poezii poporale.
De pe Valea Hârtibaciului.

Culese de Simon Avram, june în Vărd.

Frunză verde de măr dulce,
Vai de mine cum m’aş duce,
La mândruţa-’n deal la cruce,
Să-i sărut guriţa-i dulce,
Să-i sărut buzuţele,
Ochii şi sprâncenele,

Care-mi strică nopţile.
Frunză Verde matostat,
Mândruţa cea din alt sat,
Ca pita de cumpărat.
Căci când o vezi te îmbucuri 
Iar de-o înânci tiu te mai saturi. 
Frunză verde rupe-te-aş,

Pe genunche punc-tc-aş,
Slovă neagră scrie-mi-aş,
La mândra trimite-o-aş.
Ca să vadă şi să creadă,
Că precum e slova trasă,
Aşa-mi e inima arsă,
Şi precum e slova scrisă,
Aşa-mi e inima friptă.

Trec zilele omului,
Ca florile pomului,
C’aşa-mi trec zilele mele,
Ca şi neşte floricele,
Şi îmi trece-a mea viaţă,
Ca rouă de dimineaţă.
Când răsare soarele,
Părăseşte florile.

Frunză verde bujorel,
La umbră de 'stejereî,
Şede badiu străinei,
Cu mândriiţa lângă el,
Ea-i tot dă mere din sân:
-— Na badio, fcă eşti străin.
— Ba mândruţo n’oi lua 
Până nu te-oi întreba,
Că decând eu am plecat 
Câţi voinici te-au sărutat?
— Câţi au fost badio ca tine 
Toţi m’au sărutat pe mine.

Daţi feciori cu gurile,
O-aţi gátat minciunile?
Puneţi mâna după ladă:
Stau minciunile grămadă.

Contele Alexandru de Krobat n
noul ministru de războiu.

In numărul trecut am spus, că minis­
trul de războiu, contele Auffenberg şi-a 
dat dimisia (s’a mulţumit) din postul său, 
iar Maiestatea Sa împăratul a numit în 
locul lui pe generalul Krobatin, al cărui 
chip (după o fotografie mai veche) îl dăm 
aci în foaie deasupra.

Noul ministru de războiu, contele Kroba- 
tin, s’a născut la 1849 în Olmütz (Austria) 
şi e fiul unui subcolonel (obârstlainant). 
După absoîvarea academiei (şcoalei) de ar­
tilerie (tunari) în anul 1869 a ajuns sublo­
cotenent (laitnant), înaintând apoi mereu 
în urma deşteptăciunii ce o arătă. In anul 
1896 e chemat în ministerul de războiu. 
El avea acum gradul de colonel (obâşter). 
De atunci încoace contele Krobatin a lucrat 
mereu în oficiul militar central al ministe­
rului de războiu, unde mai în Urmă ţinea 
locul de primul şef de secţie (şef într’un 
despărţământ al ministerului), iar când 
era de lipsă făcea şi pe locţiitorul minis­
trului de războiu, adecă îl înlocuia şi pe 
acesta.

Contele Krobatin şi-a făcut mari me­
rite pentru reorganizarea şi înaintarea ar­
tileriei (tunarilor). El are cele mai bune 
cunoştinţe la purtarea agendelor şi admi­
nistraţiei în ministerul de războiu, se bu­
cură de trecere în cercurile înalte, apoi în­
tre membrii dietei austriaee şi ungare, pre­
cum şi la membrii delegaţiunilor.

Ministru! de războiu Krobatin.

Generalul de infanterie ,
Conrad de Hötzendorf

noul şef al statului major.
Generalul de infanterie Conrad d e  

Hötzendorf a mai ocupat acest post, din 
care s’a fost mulţumit acum vr’un an şi 
ceva. El este aşa zicând mâna dreaptă a 
ministrului de războiu. Asta o aduce cu 
sine postul, ce îl ocupă, de şef al statului 
major, adecă de cel mai mare între toţi 
ofiţerii înalţi, cari lucrează în ministerul 
de războiu, unde se pregătesc planurile 
de războiu, se lucră la reorganizarea ar­
matei şi la toate cele de lipsă pentru ar­
mată, fie înmulţirea soldaţilor în armată 
sau schimbarea şi cumpărarea de arme 
nouă etc. etc.

Generalul Hötzendorf e ştiut Ca unul 
care nu se teme de războiu şi luptă din 
răsputeri pentru întărirea armatei şi a 
ţării. De aceea, când a auzit lumea, că e! 
a fost din nou numii ca şef al statului ma­
jor, ce credea pentru moment că suntem 
în faţa războiului. Dar poate chiar asta va 
fi pus pe gânduri pe Ruşi şi Sârbi, cari a- 
cum încep a se mai domoli. Hötzendorf a 
fost acela, pe care mai zilele trecute l’a 
trimis Maiestatea Sa, ca să ducă o scri­
soare a mpăratului nostru la regele Carol 
al României.

In chipul de mai sus,— care e după o 
fotografie mai veche — se vede această 
persoană, ce ocupă un post atât de înalt în 
armata noastră.
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D elegaţii pentru în ch e ie rea  păcii în Londra.
— Fotografiile bărbaţilor împuterniciţi de Turcia, Bulgaria, Serbia, Grecia şi Muntenegru, ca să încheie paee. —

in numerele trecute ale foii noastre j 
am scris despre încheierea armistiţiului de I 
14 zile între armata turcească şi armata 
ţărilor aliate. Tot atunci anr spus, că de­
legaţii (împuterniciţii) acestor ţări se vor 
întruni în Londra (ţara englezească), unde 
să hotărască — dacă se vor putea înţelege 
— asupra condiţiilor de pace peste tot.

Prima întrunire a delegaţilor a avut 
loc Luni, în 16 Decemvrie n., la l l  oare 
înainte de ameazi, sub prezidenţia delega­
tului bulgar Daneff, preşedintele sobraniei 
(dietei) bulgare. N'au desbătut însă nimic j 
asupra condiţiilor de pace, ci au amânat j 
ţinerea şedinţelor până Joi, în 19 Decem­
vrie n. Asta din cauză, că Grecia încă a 
trimis delegaţi la conferenţa de pace, deşi 
aceasta ţară n’a Voit să recunoască armi­
stiţiul încheiat de Celelalte trei ţări, ci a 
zis că luptă inai departe contra Turciei.

Intre astfel de împrejurări, delegaţii 
I turci au fost primit împuternicire dela gu­

vernul lor, ca să poată tracta (să se în­
ţeleagă) asupra condiţiilor de pace numai 
cu celelalte trei ţări. Prin urmare, acum 
delegaţii turci au trebuit să ceară lămuriri 
dela guvernul lor, că adecă pot tracta asu­
pra păcii şi cu Grecii sau nu? Din cauza 
aceasta s’au amânat desbaterile de Marţi 
până Joi, pe fcând se crede, că va fi lămu­
rită afacerea şi în această privinţă. (Vezi 
şi cele scrise la pagina 2 şi 10).

Chipul nostru ne arată fotografiile de­
legaţilor la conferenţa de pace. In rândul 
prim sus, dela stânga spre dreapta, sunt: 
Tewfik Paşa (Turcia), ministrul-preşedinte 
Geşoff (Bulgaria), Novakovics (Serbia), 
Mijuskovics (Muntenegru) ; rândul al doi­
lea, tot dela 'stânga spre dreapta: Osman 
Nizam Paşa (Turcia), preşedintele sobra­

niei bulgare Daneff (Bulgaria), Nikolics 
(Serbia), ministrul-preşedinte Venizelos 
(Grecia); iar în rândul al treilea, tot dela 
stânga: Reşid Paşa (Turcia), Zokoff (Bul­
garia), Generalul Bozovics (Serbia) şi Gre- 
nadius (Grecia).

Proverbe din Basarabia.
Silinţa mântuie (isprăveşte) pânza.

*
Osul gol nici cânii nu-1 rod.

♦
întâmplarea vină n’are.

*
Mulţămita seacă nimănui nu-i dragă.

*
Dacă nu-i cap, nici noroc.

*
Fă şagă (glumă) tu cel nebun, că el 

sare cu toporul.

™ :: O)■
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Ştirile Săptămînii.
SîbiiU; 19 Decemvrie n.

r — în memoria Iui Iacob Murăşan. La
Í 27 No em vrie s'au împlinit o sută de ani
I dela naşterea unui mare bărbat al neamu-
ţ lui, Iacob Marásaiul, tare timp de 40 de 

ani a lucrat cu toată puterea sufletului lui 
mare pentru înaintarea în cultură a neamu­
lui nostru, începând încă înainte de anul 
1848. Numele lui e legat în mod neperitor 
de gimnaziul român şi cel catolic din Bra­
şov, de Reuniunea femeilor române de- 
acolo, cea dintâi la Români, de înfiinţarea 
Albinei şi a Asociaţiunii.

Timp de 28 de ani, dela 1850 până la 
1878, a fost redactorul Gazetei Transil­
vaniei.

Iacob Murăşan a fost grăniţer născut 
în Rebrişoara, pe teritorul regimentului al 
Il-lea român de graniţă (Năsăud).

Intru amintirea lui, Dumineca trecută 
(2 Dec.) s’a slujit la Braşov un parastas, 
iar dup’ameazi a fost o frumoasă serbare 
comemorativă (în amintirea lui) în sala cea 
mare a gimnaziului românesc.

îmbucurător. Am fost dat şi noi şti­
rea, că cei din jurul „Tribunei", gazetă, 
care apărea mai înainte la Arad şi acum a 

I încetat, s’au hotărît să scrie în foaia zil- 
; nică a partidului nostru naţional. Hotărî- 
; rea şi-au împlinit-o, căci între ceice scriu în 

„Românul" vedem pe părintele Dr. I. Lu- 
paş, dnii Octavian Goga, Dr. Onisifor Ghi- 
bu şi Victor Stanciu. Aceasta dovedeşte, că 

/ toţi fruntaşii noştri sunt una, aşa că duj- 
manul nu va mai putea spori.

— Comitetul centra! electoral al co­
mitatului Sibiiu ţine Sâmbătă, în 21 De­
cemvrie, la 10 ore înainte de ameazi, şe­
dinţă în sala cea mică a casei comitatului. 
Obiectele de pertractat sunt: 1. Raport a- 
supra alegerei de deputat dietal în Cri­
stian. 2. Compunerea definitivă a listelor 
electorale dietale pe anul 1913 şi luarea de 
măsuri pentru publicarea lor. 3. Eventuale 
propuneri intrate.

întâlnirea fraţilor. Un Român din 
Macedonia venit de curând la Bucureşti po­
vesteşte, că între soldaţii sârbi, cari au ocu­
pat oraşul Bitolia (sau Monastirul), sunt 
şi câteva regimente de Români din Serbia. 
Aceştia au auzit cu mirare, cum vorbiau lo­
cuitorii din Bitolia româneşte.

Muctarul (primarul) român din Gbev- 
gheli, sosit şi el la Bucureşti, povesteşte, 
că Dau scăpat doi ofiţeri români din ar­
mata sârbească de moartea, cu care îl ame­
ninţau mişeii de Greci. O noapte a dormit 
într’o casă cu o companie de soldaţi din 
Sârbia, cari erau mai toţi Români. Aceştia 
i s’au plâns, că guvernul sârbesc nu-i lasă 
să întrebuinţeze limba lor nici în şcoală, 
nici în biserică. Bravul Român macedonean 
ie-a răspuns, că trebuie s,ă lupte, cu să-şi 

\ câştige drepturile naţionale.

Purtare necuviincioasă. România a 
trimis medici Şi tot felul de materialuri 
pentru îngrijirea răniţilor în armata sâr­
bească, bulgărească şi turcească. Cei tri­
mişi pentru răniţii turci n’au fost lăsaţi de 
Bulgari să debarce (să coboare din vapor) 
la locul, unde !au fost îndreptaţi de guver­
nul turcesc. Şi fiind întreaga coastă a 
Mării-Egee ocupată de Bulgari, vaporul i-a 
dus pe Români la Triest.

*L~. Dicţionarul limbei române, pe care 
îl publică Academia Română din Bucureşti, 
a ajuns cu volumul întâiu (litera A şi o 

i parte din B) până Ia pag. 640, cu al doilea 
I (litera F şi o parte din G) până la pag. 240.

Dicţionarul acesta e de cea mai mare 
însemnătate pentru cunoaşterea limbii ro­
mâne de pretutindeni. Limba noastră fiind 

j foarte bogată, nu e cunoscută nici chiar de 
; Români cum se cade. De aceea dicţionarul 
: acesta nu trebuie să lipsească din nici o 

bibliotecă parohială şi şcolară românească, 
nu numai pentmcă e de trebuinţă pentru 
cei cu carte mai multă, dar şi pentru orice 
pm, care ceteşte, căci găseşte în el orice 
vorbă din gazete sau cărţi, pe care n’o pri­
cepe. Mai ales în ziua de astăzi, când la 
noi învăţarea limbei materne întimpină a- 
tâtea piedeci şi de aceea mai ales cărturarii 
:o cunosc slab, dicţionarul acesta ne arată 
mai bine, ce fleacuri sunt toate celelalte 
limbi în asămănare cu o noastră. Dicţio­
narul, care va apare în trei volume de mii 
de pagini, costă numai 40 de lei, cari sunt 
a se trimite pe adresa Academiei Române 
din Bucureşti. Prim-redactorul acesttii dic­
ţionar e dl Sextil Puşcariu dela'noi, acum 
profesor la universitatea din Cernăuţi. In 
tre redactori mai e şi dl Lacea, profesor 
la gimnaziul nostru din Braşov.

iată, ce zice profesorul german Adolf 
Zauner dela universitatea din Graz despre 

f acest dicţionar: „Opera este o lucrare mo­
del ; e în tot cazul cel mai bun dintre die- J 
ţionarele editate de o Academie în oricare j 
din limbile romanice, o lucrare, cu care re- j 
dactorul, Academia şi naţiunea română au 
toate motivele de-a se mândri."

I — Universitatea poporală din Blaj. 
ţ Duminecă, la 8 Decemvrie n., dl profesor 
l Stefan Pop a ţinut o conferenţă strălucită 

despre Mihai Viteazul, marele nostru erou 
naţional, care a isbutit să unească pe Ro­
mânii de pretutindeni. Dl Pop a arătat 

i totodată, la ce trebuie să ţântească nea­
mul nostru: dragostea limbii, legii şi a pă­
mântului românesc de pretutindeni. Con- 

; ferenţa a terminai-o cu vorbele: „Blăstă- 
, mat să fie ceice ar lucră împotriva sfinte­

lor ideale ale neamului nostru!"
Au fost şi cântece naţionale frumoase.
O nouă revistă. Ni-se scrie: Cu anul 

I nou apare la Cluj o nouă revistă lunară 
j politică-soeială şi ştienţifică „Orientul Ro- 
: mân“ sub direcţia dlui V. E. Moldovan.
: Programul revistei apare din titlu. — Va 

avea format de broşură, pe trei coaie şi va 
costa 10 cor. la an. Noua revistă şi-a asi- ( 
gurat colaborarea unui însemnat mănunchiu ; 
de scriitori cunoscuţi la noi. Numerii def 
probă se vor trimite. Abonamentele sej 
primesc de pe acum, la adresa: „Orientul; 
Român" Wesselényi Miklós u. 26, Kolozsvár.

Aluncitori înşelaţi. Când a isbugnit: 
războiul balcanic, au venit din Bulgaria; 
câţiva agenţi în Ungaria de meazăzi, ca să 
tocmească lucrători pentru facerea drumu­
rilor. Din Seghedin au plecat trei sute. 
După patru săptămâni, aceştia au venit îna- j 
poi rupţi de foame şi numai în zdrenţe. Ce 
se întâmplase? In contractul încheiat la 
noi eră pus, că fiecare să primească cinci 
lei pe zi, dar în Bulgaria li s’au dat cinci 
lei (nici cinci coroane) pe săptămână. Când 
s’au dus la judecător, agentul a prezentat 
contractul, în care erau şterse vorbele „pe 
zi" şi înlocuite cu vorbele „pe săptămână". 
Dupăce au lucrat câteva săptămâni, au ce­
rut să fie trimişi cu şupa acasă.

-  Reuniune de patronaj în Sibiiu. I«
Sibiiu s’a înfiinţat o reuniune de p a tina j, 
care vrea să îndrepteze pe cei apucaţi pe 
drumul fărădelegilor. Intre secretari e şi 
dl advocat Dr. Dan, iar în comitetul «k 33 
membri sunt şi zece Români.

învăţătorii şi serviciul militar. În­
văţătorii căsătoriţi înainte de 7 Iulie 1912, 
precum şi ceice trăesc împreună cu mama 
lor sau cu vreo soră, pe care o susţin, pot 
cere să-şi facă serviciul tot în rezerva su­
plinitoare (Ersatz-Reserve) şi nu un an în­
treg. învăţătorii definitivi (aleşi pe viaţă), 
cari servesc un an întreg, îşi primesc leafa 
de învăţător, dar sunt datori să-şi plătea­
scă ei pe suplinitorul lo r; acesta nu poate 
însă cere mai mult de 800 cor.

Vagoane aruncate de vânt în mare. 
In Marea-Adriatică bate acum un vânt pu­
ternic, numit Bora. Vântul acesta prăpă­
deşte corăbii, descopere case, smulge co­
paci mari din pământ. Nu de mult a arun­
cat în Fiume (portul Ungariei Ia Marea- 
Adriatică) două vagoane 'de tren în mare. 
Numai cu mare greutate au putut oamenii 
scoate cele două Vagoane din fundul mării, 
foîosindu-se de nişte maşini uriaşe.

Bătaia cu biciul. Sunt un fel de ti­
căloşi, cari înşală fete, că le vor găsi locuri 
bune de slujit, de fapt însă le vând pentru 
ca să se strice. De aceştia sunt şi la noi 

1 şi în toate oraşele mari. Inmulţindu-se pe­
ste măsură în Anglia, dieta de-acolo a vo­
tat o lege, prin care cei prinşi cu o astfel 
de meserie vor fi bătuţi cu gârbaciul. Pe­
deapsa e foarte dureroasă, aşa că va spăriă 
pe mulţi.

Moarte din muşcătură de cloţan.
Locuitorul Andreas Lieb din Tokut (în Un­
garia) avea obiceiul sa doarmă în şură. In- 
tr’o noapte se pomeni din cauza unei dureri 
mari. Pipăindu-se la obraz, simţi, că e 
plin de sânge şi capul îi vâjeiâ. Dimineaţa 
faţa îi era neagră şi cu pete verzi-viaete. 
Chemând iute medicul, acesta a constatat, 

i că Lieb fusese muşcat de un cloţan (guz- 
gan) şi muşcătura i-a otrăvit sângele. In 
drum spre Budapesta a murit în vagon.

Fumatul bun în vremuri de holeră.
Aşa cu puţin spune învăţatul Dr. M. Vene.

! El arată, că pe timpul boierii din Hamburg 
nici un lucrător dela fabrica de ţigări de- 
acolo nu s’a îmbolnăvit de holeră, cu toa- 
tecă mulţi dintre ei locuiau în case, unde 
muriseră oameni de boala aceasta. In apa, 
pe care o beau ei la fabrică, erau mii de 
microbi de holeră şi cu toate acestea nu 
s’a îmbolnăvit nici un lucrător. Dr. Vene 
a mai constatat, că fumul de tabac omoară 
în cinci minute toţi microbii holerei din 
gură.

O pedeapsă meritată. Şi acum se 
mai găsesc oameni fără suflet, cari chinuesc 
animale, ce nu se pot apără, în modul cel 
mai barbar. îşi bat vitele fără milă şi ie 
pun să tragă poveri peste puterile lor. 
Sunt apoi o seamă de oameni, mai ales 
copii şi feciori mai mari, cari chinuesc pa­
serile. In toate ţările civilizate, şi la noi, 
sunt legi, cari pedepsesc pe astfel de oa­
meni. Nu de mult, un tinăr englez de 
vre-o 20 de ani a prins o vrabie, pe care a 
legat-o aşa de strâns, încât eră pe moarte. 
Un poliţist a văzut, ce face, a împuşcat 
vrabia, ca să nu mai chinuie, iar pe fecior 
I-a dat pe mâna judecătorului, care l-a pe­
depsit cu 20 zile arest. Foarte bine a 
făcut!
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Fiecare Român
mai de dai Doamne ar trebui să cetească 
în aceste zile o gazetă cum se cade, din 
care se afle despre marile frământări, ce 
se petrec în toată lurnea.

Toate naţiunile din Europa urmăresc 
cu mare atenţiune desfăşurarea lucrurilor 
în Balcani. Noi Românii, cari suntem atât 
de aproape de.ţările balcanice, nu mai în­
cape îndoială, că trebuc să urmărim în 
prima linie cele ce se petrec în jurul 
nostru.

Fiecare Român să-şi aboneze cel pu­
ţin o gazetă românească, de unde va pu­
tea afla foarte multe. Dintre gazete, de­
sigur că „Feaia Poporului“ este cca mai 
potrivită, fiindcă

„Foaia Poporului“
este

cea mai veche, mai bună şi mai ieftină 
foaie pentru poporul nostru.

Aduc® c e l e  m a i  n o u ă  
ş t i r i  d e  p e s t e  t o t  locul

pr»eum  şi
f o a r t e  m u l t e  c h ip u r i  
d ti l u m e a  î n t r e a g ă .

Cuprinsul ei, foarte bogat şi variat, 
este anume întocmit pentru trebuinţele ţă­
ranului român.

Numeri de probă se trim it Ia cerere 
ori-cui gratis.

Abonarea se poate face eu începutul 
fie-cărei luni şi costă:
Pe un an întreg 4 cor. 40 bani
Pe ö jumătate de an 2 „ 20 „
Pentru ţările străine 11 „ anual

Abonaţii cei noi primesc în  cinste 
şi partea romanului „Cu paloşul“, care 
s’a tipărit până acum în  foaie.

Lăţiţi- deci „Foaia Poporului“ prestf 
tot tocul, cu astfel să o putem face şl 
mai lnmă!

IS
m ECONOMIE m

m,
Ştiri economice,

Conferenţiarul agronomic al Aso- 
ejatiunii. Dl Aurel Cosciuc, a fost anga­
jat din nou ca conferenţiar agronomic al 
„Asociaţiunii“ având chemarea a veni în 
ajutorul poporului nostru în cele econo­
mice, prin ţinerea de prelegeri şi demon- 
straţiuni practice, prin aranjarea de cursuri 
din toate ramurile economiei şi anume: din 
cultura pământului, a plantelor agricole, a 
fânaţelor şi păşunilor, prăsirea animalelor 
de casă (vite, cai, oi, porci), cultura viilor, po­
milor şi a legumelor. Conferenţiarul agron. 
va stă în ajutorul economilor noştri la procu­
rarea de seminţe, de unelte şi maşini agri­
cole, de animale de präsilä şi altele, şi va 
da îndrumări la toate întrebările ce i-se vor 
pune, ţinând seamă totdeauna de împreju­
rările, în care trăesc ţăranii noştri. Dease- 
menea se va îngriji, ca în despărţămintele, 
în cari va ţinea prelegeri, să 'se întocmească 
şi diferite expoziţii şi anume: de vite, pro­
duse agricole, maşini şi altele. Mat de­
parte conferenţiarul va stărui şi va sta în 
ajutorul poporului nostru şi la înfiinţarea 
de tot felul de însoţiri agricole, la înfiin­
ţare de bănci populare, lăptarii şi alte în­
soţiri cu caracten economic.

Ca acest organ al „Asociaţiunii“ st-şi 
poată îndeplini chemarea sa, rugăm cu toa­
tă stăruinţa pe tí-nii directori ai despărţă- 
mintelor, să binevoiască a se pune în le­
gătură directă cu dânsul, arătându-i trebu­
inţele cele mai neapărate ale economilor 
noştri din comunele ţinătoare de respecti­
vele despărţăminte şi învitându-1, cât mai 
des, să meargă în mijlocul poporului, ca 
să-i dea sfaturile Şi îndrumările de lipsă.

Trimiterea conferenţiarului se va face 
în ordinea, în care vor întră cererile, ţinân- 
du-se seamă — întrucât va fi cu putinţă — 
şi de dorinţele speciale ale despărţămin- 
telor.

Cheltuielile de drum ale conferenţia­
rului se vor acoperi din cassa centrală a 
„Asociaţiunii“ .

Conducătorii despărţămintelor şi ai a- 
genturilor noastre comunale sunt rugaţi să 
nu lase nefolosit acest organ al însoţirii 
noastre care poate face servicii aşa de în­
semnate economilor noştri.

Convocare. Pe baza concluzului comi­
tetului central din 14 Decemvrie 1912 şi în 
conformitate cu §-ul 20 din statute, convo- 
căm a XXIV-a adunare generală ordinară 
a „Reuniunii române de agricultura din co­
mitatul Sibiiu“ , la Galeş pe Duminecă, în 
29 Decemvrie n. a. c., la 11 ore a. m.

Program: 1. Prezentarea raportului ge­
neral al comitetului central, a raţiociniilor 
pe anul 1912 Şi a proiectului de budget 
pe 1913. 2. Propuneri eventuale din par­
tea membrilor. 3. Discurs de interes ge­
neral economic. 4. Alegerea comitetului 
central pe un nou period statutar de 6 ani.
5. Verificarea protocolului şedinţei. Sibiiu, 
17 Decemvrie n. 1912. Pant. L.ucuţa, pre­
zident. Vie. Tordăşianu, secretar.

Aviz. Se anunţă onoratul public, că ' 
şcoala de industrie a Reuniunii femeilor 
române din Sibiiu (Berggasse 9) a deschis 
la 15 Decemvrie n. a. c. un salon de con- 
fecţiuni, sub conducerea D-şoarei maestre 
B. Bfirdaş, absolventa cursului superior de 
croitorie din Berlin. Se primesc tot felul de 
comande: costume englezeşti, toalete de 
bal, de stradă, bluze etc., cu preţuri mode­
rate. Pentru executarea corectă a coman- 
delor, D-şoara maestră îşi ia deplină răs­
pundere.

Mai departe se face cunoscut, că la ex­
poziţia deschisă în atelierul şcoalei susnu- 
mite se află spre vânzare eu preţuri mo­
derate, diferite obiecte (broderii româneşti, 
covoare, periniţe, punguliţe, obiecte piro- 
gravate etc.), care pot servi ca daruri de 
Crăciun. Expoziţia e deschisă deia 10—12 

' a. m. şi 2—4 p. m. începând dela 19 De­
cemvrie n. c. până la 4 Ianuarie n. 1913. 
Intrarea liberă.

învăţătura despre gătirea mâncări­
lor în  Austria. Ministrul şcoaleior din 
Austria a dat ordin cătră toate şcoalele 
primare şi civile, ea fetele să înveţe şi gă­
tirea bucatelor, păstrarea mâncărilor şi alte 
lucruri din gospodăria casei.

Preţul vinului creşte mereu din cauza 
recoltei din anul acesta, care a fost cu mult 
mai slabă decum se aşteptă. In unele cen­
tre (ţinuturi) de vii din Ungaria s’a vân­
dut vadra (feria) nouă de vin vechiu alb cu 
8 până la 10 cor., în Şopron chiar cu 15 
coroane încărcat în vagon. Vinul roşu ve­
chili a ajuns la 8 şi 9 coroane vadra. Cu 
tot preţul urcat, marfa se găseşte greu şi 
e teamă, că mai încolo preţul va creşte şi 
mai mult.

M#raţi44 âe jă ra d i #«îfri.
»Mila dată «aracilor, t*

curăţă de păcate, îţi câştigă 
îndurare ş; viaţă vecinică«.*) 

Mulţumirea sufletească a dăruitorrlor 
şi împărţitorilor darurilor Şi lacrimile să­
racilor miluiţi anii trecuţi, ne îndeamnă 
să apelăm şi de data aceasta la inimile 
generoase, să binevoiască a dărui bani, 
vestminte şi alimente, ce să se împartă în 
ajunul Naşterii Domnului între săracii no­
ştri (învăţăcei-meseriaşi, şcolari, bărbaţi şi 
femei, scăpătaţi). Ne găsim în preajma zi­
lelor, în cari săracul ca şi bogatul, caută 
să-şi încălzească sufletul şi corpul.

Cei pe cari Dumnezeu povăţuitorul 
a toate v’a binecuvântat din belşugul său, 
daţi putinţă şi celor lipsiţi, ca cel puţin 
în zilele de bucurie ale Naşterii Mântuito­
rului nostru să preamărească pe Creatorul 
şi făptuirile sale. împărţirea darurilor se va 
face cu cuvenită solemnitate sub binevoito­
rul protectorat al stimabilelor d-ne Minerva 
Dr. Brote, Ana Dr. Moga şi Elisaveta Bu,- 
garsky. Darurile benevole să se trimită la a- 
dresa „Reuniunii sodalilor români din Si­
biiu“ . Lacrămile vărsate de săracii noştri 
servească drept cea mai înaltă răsplată 
pentru toţi aceia, cari posibilă ne fac îm­
plinirea acestei datorinţe bine plăcute şi 
oamenilor şi lui D-zeu“ . Sibiiu, 27Noemv. 
n. 1912. Comitetul „Reuniunii sodalilor ro­
mâni din Sibiiu“ . — Vie. Tordăşianu, prez. 
St. Duca, notar.

* ) In scr ip ţia  ico a n e i M a ice i D o m n u lu i, c*  
atârnă d easu p ra  lă d iţ i i  c u  crueerii sărac ilor  d i»  
lo c a lu l  R eu n iu n ii so d a lilo r .

C ă l ln d a r e .
In editura W. Krafft în Sibiiu au a-

părut următoarele calendare pe anul 1913:
Amicul poporului, anul 53 întocmit 

de I. Popovki, ca întotdeauna, aşa şi apun» 
aduce articoli originali din pene alese, şi 
frumoase iiustraţiuni. In frunte are ilus­
traţia frumos executată: Monumentul iui 
Gheorghe Bariţiu, ridicat în grădina şcoa- 
lei civ. de fete a „Asociaţrunii“  în Sibiiu, 
şi desvălit cu ocaziunea adunării generale 
a „Asociaţiunii“ în 13 Octomvrie 1912.

O particularitate escelentă a acestui 
calendar — care-î ridică peste toate cele­
lalte — sunt între altele lecţiile dela cursu­
rile de vară din Vălenii-de-Munte, din cari 
şi acum aduce câteva foarte frumoase şi 
instructive în rezumat. Cea despre „Cul­
tura naţională“ , e „rezumată într’o pa­
gină“ de însuş autorul ei, d-nul N. Iorga. 
Aduce un articol despre Caragiale, cu por­
tretul acestuia, un alt articol (de Dr. Lu- 
paş) despre loan cav. de Puşcariu, cu por­
tret. Un frumos articol din igienă de Dr. 
Beu, o poezie de S. Bornemisa. Apoi ra­
port despre desvălirea monumentului lui 
Vodă-Cuza în Iaşi şi o cronică bogat ilu­
strată etc., apoi Şematismul Românilor din 
Ungaria.

E cel mai serios şi mai bine compus 
calendar dela noi, cu material de valoare 
durabilă. Preţul 70 fileri.

Poznaşul, popularul calendar umori­
stic ilustrat al lui Haralamb Călămăr 
(Erinil Borda) e junişan de 18 ani, ca 
totdeauna cu straiţa plină de glume me­
nite a alungă urâtul şi gândurile grele. 
Când eşti mai năcăjit, ia o doză din Poz­
naş şi-ţi trece de năcaz. Că la apotecâ nu 
capeţi leac aşa bun şi ieftin cu numai 6® 
fileri.

Calendarul Săteanului apare în anui 
al 22-lea cu articoli anume scrişi pentru 
popor, şi cu unii reproduşi. E cel mai ieC- 
tin calendar pentru popor. Preţul 30 fileri.
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Ultime ştiri.
Deocamdată nu mai sunt te­

meri de războiu. — Rusia şi Ser­
bia par a se mai domoli. — La 
Londra s’a deschis conferenţa de 
pace. — Tot acolo se ţin şi con­
sfătuirile ambasadorilor Marilor- 
Puteri. — Unii zic Insă, câ n'o să 
se facă pace, ci o să îeceapă răz­
boiul din nou, fiindcă Bulgarii pre 
tind Adrianopolul şi Kirkilise. — 
Lămuriri din partea guvernului 
asupra conzulului Prohaszka.

Mai zilele trecute, după unele semne, 
ce se observau, se părea, că e tare aproape 
începerea războiului între Serbia (sau chiar 
şi Rusia) şi tuonarhia austro-ungară.

Dar în urma întinselor măsuri, ce s’au 
luat, au văzut atât neastâmpăraţii de Sârbi, 
cât şi Ruşii, că la noi încă nu se face glu­
mă. Astfel este de a se înţelege, că atât 
Sârbii cât şi Ruşii au început a o lua mai 
«u domolul, nu Pumái în cele ce se scriu în 
gazetele lor, ci şi în ce priveşte purtarea 
şi ţinuta lor faţă de Austro-Ungaria.

Că stările sunt mai liniştitoare pentru 
moment, o dovedeşte şi boaită împrejura­
re. Mai zilele trecute Maiestatea Sa împă­
ratul a primit în audienţă (vizită) o depu- 
taţiune a unor slujbaşi înalţi de stat. In 
legătură cu alte cuvinte, ce s’au spus din 
acest prilej, Maiestatea Sa a adus vorba şi 
asupra politicei externe (de-afară) a ţării, 
zicând, că împrejurările politice s’a a mai 
lămurit şi îmbunătăţit, iar starea peste 
tóé e mai bună.

Se pare deci, că în curând o să fie ia­
răşi linişte cum se cade. Ce e drept, lu­
crurile se pot însă uşor şi iute schimba. , 
De prezent toată lumea aşteaptă rezultatul 
celor întruniţi în Londra, atât la conferenţa | 
de pace, cât 'şi la consfătuirile ambasadori- j 
Iob Marilor-Puteri. Dela hotărîrile şi por- j 
nirile, ce se vor lua în aceste conferenţe, 
atârnă totul, că vom avea în curând pace j 
cum se cade peste tot locul, — sau că pa- | 
cea este şi va fi numai aşa „de ochii lu­
mii“ , pe când „sub cenuşe va sta mereu as­
cuns jarul“ .

In cele următoare lăsăm să urmeze şti­
rile mai nouă, cari au sosit până azi, Joi, 
la încheierea foii noastre.

Paris. Gazeta de aci, „Figaro“ , pu­
blică o ştire, ce ar fi primit-o din cercurile 
diplomatice, că adecă Bulgaria a intrat în 
tripla alianţă (în tovărăşie cu Austro-Un­
garia, Germania şi Italia, lângă cari până 
acum stă şi România), iar actele de lipsă 
la această învoeală ar fi şi subscrise din 
jMfiea Bulgariei. (Aceasta ştire nu se poa­
te încă crede, ci trebue mai întâiu lămurită 
din partea Bulgarilor. Red.)

Londra. Cel mai gingaş punct pen­
tru încheierea păcii se pare a fi cererea 
Bulgarilor, ca Adrianopolul şi Kirkilise să 
fie predate lor. Turcii zic însă, că jnu Vreau 
să se învoiască cu aşa ceva la nici un caz,
*i mai bine vor continua războiul.

Pe ceealaltă parte, Bulgarii spun, că 
*tau gata cu o armată de 100 mii de oa­
meni, care, când Va porni din nou, va luă 
şi Constantinopolul. Dar Turcii încă aduc 
mereu soldaţi din Azia-mică.

Bucureşti. Ambasadorul (ministrul) 
Miţu, care reprezenta România pe lângă j 
guvernul turcesc din Constantinopol, a j 
placat la Londra, pentru a căuta să apere j 
i« teresek şi cererile României, în legătură j

cu consfătuirile ce se ţin acolo. Ambasado­
rul român în Anglia lipseşte de prezent din 
Londra, de aceea a plecat Mişu dela Con­
stantinopol.

Viena. Cu cercetarea în afacerea lui 
Prohaszka a fost însărcinat conzulul ger­
man Edl, care acum s’a întors la Viena. In 
urma celor cercetate de el, ministrul de 
externe al monarhiei noastre a publicat ur­
mătoarele: S’a constatat, că svonurile de­
spre maltratarea conzulului Prohaszka de 
cătră Sârbi, nu sunt temeinice. învinuirile 
aduse de guvernul sârbesc lui Prohaszka, 
apoi cererea Sârbilor, ca acest conzul să 
fie mutat din Prizrend, precum şi aceea, că 
din casa eonzulatului austro-ungar s’ar fi 
tras focuri, — s’au dovedit de falşe.

In schimb s’a dovedit, că conducătorii 
armatei sârbeşti din Prizrend au greşit în 
mai multe rânduri faţă de conzulatul au- 
stro-ungar de acolo, precum şi faţă de 
conzul şi funcţionarii eonzulatului. Aceste 
fapte se vor aduce la cunoştinţa guvernului 
sârbesc, cerându-se satisfacţie convenabilă 
(adecă pedepsirea celor vinovaţi şi cerere 
de iertare din partea Serbiei faţă de Austro 
Ungaria etc. Red.) in ştirea publicată de 
ministrul de externe se mai zice, că nu e 
nici un motiv a crede, că Serbia va refuza 
(respinge) a da aceasta satisfacţie, fiindcă 
guvernul sârbesc s’ar fi purtat cum se cade 
şi faţă de trimisul guvernului, consulul Edl.

Belgrad. Aci se spune, că miniştrii 
au ţinut o şedinţă Dumineca trecută, când 
au desbătut asupra afacerei Prohaszka. Ei 
ar fi hotărit, că dacă ministerul austro- 
ungar va publică ceva în afacerea Prohasz­
ka, atunci guvernul sârbesc încă o se pu­
blice toate datele oficiale asupra celor pe­
trecute în Prizrend. In Belgrad se mai 
susţine şi aceea, că Sârbii ar fi pus mâna 
pe nişte scrisori compromiţătoare (dejosi- 
toare) pentru Prohaszka. (Că ce va mai 
eşî din aceasta afacere o să vedem în vii­
torul apropiat. Red.)

Londra. Delegaţii pentru conferenţa 
de pace au ţinut prima şedinţă Luni, la 11 
ore înainte de ameazi. In palatul St. la­
mes, — unde se ţin şedinţele, — au întrat 
întâiu delegaţii turci, apoi au urmat Sârbii, 
Muntenegrinii, Bulgarii, iar pe urmă Gre­
cii. Străini nu pot întră nici în palat, de 
cum la şedinţe. Delegaţii s’au înţeles, ca 
prezidenţii şedinţelor să se schimbe şi să 
urmeze după ordinea alfabetică a numelor 
statelor. De aceea prima şedinţă a fost 
prezidată de reprezentantul bulgariei, 
Daneff.

înainte de deschiderea şedinţei, mini­
strul de externe englez, Grey, a salutat pe 
delegaţi în numele regelui Angliei, dorin- 
rinduie ca să ajungă la o înţelegere cum 
se cade, care să aducă fericire asupra ţă­
rilor balcanice.

Lui Grey i-a răspuns întâiu Daneff, 
zicând: Gândul lor de căpetenie este, că 
dacă se poate, se încheie o pace, după care 
să urmeze linişte şi înaintare în statele bal­
canice. A urmat apoi câte Un delegat sârb, 
muntenegrin, grec şi turc, cari au mulţumit 
ministrului englez pentru buna primire în 
ţara şi oraşul lor. Delegaţii nu şi-au pre­
zentat încă hârtiile de împuternicire, astfel 
că desbateri cum se cade nu se pot începe 
decât peste 2—3 zile, până când se crede, 
că se va lămuri starea şi cu Grecia.

Daneff a făcut unor Englezi mărturi­
sirea, că punctul cel dintâiu al conferenţei 
va fi statorirea graniţelor, bine înţeles, cu­

prinzând şi Adrianopolul. Iar dacă Turcia 
nu se învoeşte, va urma războiul mai de­
parte.

Constantinopol. Flota (armata pe 
mare) grecească a fost în mai multe ata­
curi respinsă de cea turcească. (Cu toate ia- 
cestea ei se svârcolesc mereu, în loc ca de­
la început să fi subscris armistiţiul.)

Londra. Conferenţa ambasadorilor 
Marilor-Puteri s’a întrunit Marţi, la 3 ore 
şi jumătate după ,ameâzi. Ambasadorii au 
avut o convorbire cu Grey asupra puncte­
lor, ce se vor desbate. S’a hotărit, că des- 
baterile ambasadorilor să fie ţinute secret. 
(Să nu se spună adecă ce discută şi hotă­
răsc ei).

Londra. Aci sunt mulţi, cari nu prea 
cred Ia încheierea păcii, din cauză, că Bul­
garia pretinde Adrianopolul, ceeace Turcia 
nu vrea să recunoască. Ar urma deci, ca în 
curând să se înceapă din nou războiul.

Bucureşti. Luni a avut loc o consfă­
tuire a miniştrilor, când s’a luat la cunoş­
tinţă o scrisoare a guvernului austro-un- 
gar, în care se zice, că toate corăbiile ro­
mâne cu mărfuri să se retragă de prin păr­
ţile mării de fcătră Serbia. Asta în vederea 
unor mişcări militare, de ar putea urma__

Belgrad. In urma întrepunerii Rusiei 
şi a Franţei — aşa se vorbeşte în Belgrad 
— ministrul-preşedinte sârb, Pasiéi, a de­
clarat: Decât pentru portul Dur,azzo să se 
înceapă un războiu între Serbia şi Austro- 
Ungaria, mâi bine ne lăsăm de acest gând! 
Prin asta se lv!a împedeca alte urmări mai 
grele.

Bucureşti. Se vesteşte, că Maiestatea 
Sa, Regele Carol, a invitat la palat pe dl 
profesor universitar şi mare învăţat, Ni- 
colfte lor ga, cu care a discutat multă vre­
me asupra politicei externe (din afară) a 
ţării.

Noăle legi de dare.
Legile de dare cele nouă nu vor fi a -  

pÜcfíte deocamdată până când se va mai 
îmbunătăţi starea economică. Dările se 
vor socoti deci şi în anul viitor, tot după 
legile cele de mai înainte. Aşa i se cere 
guvernului din toate părţile ţării. Mini­
strul de finanţe la început nu voia de ioc 
să se învoiască la asta. Dar după cum a- 
fiăm, în momentul din urmă, a fost silit 
să-şi dee învoiala, ca nouăle dări să se 
amâne cel puţin încă cu un an. Despre a- 
ceasta vom mai scrie la timpul său.

Noua lege electorală.
Mereu se tot vorbeşte despre acest 

făt al guvernului, i Ba că azi, ba că mâne, 
se va prezenta dietei proiectul (planul) de­
spre legea electorală cea nouă, care, — 
vezi Doamne, — va fi mai dreaptă. In zi­
lele acestea s’a svonit, că guyernul va pre­
zenta dietei proiectul de lege încă în luna 
aceasta. După noua lege, numărul alegă­
torilor se va urca la două milioane. (Astă 
urcare nu-i nimic, fiindcă în ţara întreagă 
sunt încă de câteva ori câte două milioane 
de cetăţeni, cari ar trebui să capete drep­
tul de vot. Redacţia). Dacă opoziţia ma,- 
ghiară va lua parte la desbaterea legii, 
bine de bine, de unde nu se va vota de ma- 
melucii guvernului şi fără ea. Odată legea 
votată, ea se va pune în aplicare, aşa că 
pe la începutul anului 1914 să se poatl 
face alegeri nouă pentru dietă, pe baza a- 
cestei legi. (

Vorbe auzim destule, dar fapte din par­
tea guvernului nu vedem nimic—
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Cătră cetitori,
larăş se apropie sfârşitul anului. De 

aceea, la numărul de faţă, am adaus man­
date poştale pentru toţi aceia, a-1 căror 
abonament se isprăVeşte în luna lui Ia­
nuarie.

Prin aceasta îi rugăm pe to ţi: să-şi re- 
înoiască abonamentul cât tnai curând, ca 
astfel să nu fim prea tare îngrămădiţi cu 
lucrul pe sfintele sărbători, iar foaia să o 
putem trimite în rânduială.

Abonaţii noştri, atât noi cât şi vechi, 
vor primi la Crăciun, ca totdeauna, călin­
darul de părete în cinste. Rugăm deci pe 
toţi binevoitorii foii noastre, ca să o lăţea­
scă în cercuri cât mai largi. Prin aceasta 
ajungem în putinţa de a o face tot mai 
mare şi mai bună. — Numeri de probă, la 
dorinţă, se trimit ori cui gratis.

Ne rugăm a scrie însă totdeauna nu­
mele şi adresa întreagă cât se poate de 
descurcat. Iar abonaţii cei vechi să lase 
adresa cea veche lipită pe mandat, ru­
pând numai partea ceealaltă a fâşiei, unde 
nu e scris nimic. Orice schimbare de adresă 
se poate face, ştergând ce e tipărit şi în­
semnând, tot în locul acela, cum trebue să 
se îndrepte. Asta írtai cu seamă, când ci­
neva dă mandatUjl lui altcuiva, sau s’a 
schimbat numele comunei, posta ultimă etc.

Binevoiţi a avea de gri je la cele spuse 
mai sus, fiindcă prin aceasta ne uşuraţi 
mult lucrul şi se încunjură încurcături ne­
plăcute şi pe o parte şi pe ceealaltă.

Deodată cu trimiterea abonamentului, 
fiecare cetitor poate comanda şi „Călinda- 
rul Poporului“ pentru el sau şi pentru alţii. 
E mai uşor a trimite banii pentru foaie şi 
călindare la olaltă.

Administraţia „Foaia Poporului“.

Călindarul Poporului
pe 1913.

Ca în toţi anii, aşa şi în anul acesta, 
„Călindarul Poporului“ este cel mai bun, 
cel mai bogat în cuprins, cel mai frumos 
şi cel mai bine îngrijit dintre toate călin­
darele noastre. Despre asta se poate con­
vinge oricine. îndată ce a luat în mână a- 
•cest călindar, care cuprinde

preste 200  pagini nu­
mai literatură de cetit,

iar la olaltă cu celelalte publicaţiuni cu­
prinde la

350  de pagini
De altcum „Călindarul Poporului“ şi 

trebue să fie cel mai bun dintre toate, 
fiindcă este şi cel mai vechia călindar 
pentru poporul nostru. Doar în decursul 
celor 28 de ani, decând apare, ceice îl în­
grijesc s’au orientat destul de bine, că de 
ce are lipsă poporul românesc.

Dovezile sunt următoarele: „Călinda­
rul Poporului“ spune, — pe lângă însem­
narea exactă a sărbătorilor de peste an,— 
cum va fi vremea în anul 1913, după că­
lindarul de 140 ani, apoi toate cele de 
lipsă despre poştă, telegraf, ştempele etc., 
precum şi numele tuturor bărbaţilor noştri, 
cari stau în fruntea Conzistoarelor române 
gr.-or. şi gr.-cat. După aceea urmează date 
despre şcoalele noastre poporale, despre 
gimnazii, seminarii, şcoalele de fete, apoi 
numele şi locul unde se află reuniuni 
culturale, reuniuni de femei, de cântări, 
de meseriaşi, de binefacere, de agricultură, 
însoţiri săteşti, bănci, tipografii etc. etc. 
La toate aceste reuniuni e pus şi numele 
conducătorilor lor. Ca un lucru bun, ce 
trebue să se afle întriun călindar cum se 
scade, se poate numi felul cum sunt aranjate

târgurile de fără după 
luni şi după comune

tinde se arată pe lângă târgurile de măr­
furi şi
târgurile de vite, oi, cai etc.

Aceasta e o întocmire, ce nu se află 
în nici un alt călindar românesc, decât în 
„Călindarul Poporului”.

Dar fiindcă noi voim a da cetitorilor, 
pe lângă partea calendaristică, şi alte lu­
cruri frumoase şi folositoare de cetit, — 
dacă vom luă în mână „Călindarul Popo­
rului“ , atunci vom vedea, că în el se află 
o sumedenie de învăţături şi poveţe. Vom 
aminti numai unele articole mai de seamă.

P a r t e a  literară
se începe cu: frumoasa poezie (cu 2 ilu­
straţii) despre Mihaiu Viteazul „Goros - 
lău”, de Nicolae /orga. Urmează apoi un 
interesant articol despre Basarabia (cu 6 
ilustraţii) şi un Cântec din Basarabia.

După acest articol istoric se află po­
vestirea Mai mare e mintea decât banii, 
de C. Rădulescu-Codrin, apoi frumoasa 
poezie Vis de aur de Volbură Poiană, că­
reia îi urmează instructivele articolaşe 
Sfântul loan Gură de aur despre creşterea 
copiilor şi Rugăciunea.

înflăcărată poezie Ardealule ţară de 
fale, de P. Pădure şi Din proverbele lui 
Solomon încă merită o deosebită atenţiune.

Urmează apoi articolul: Cum poţi a- 
junge la adânci bătrâneţe, poezia Arhan­
ghelul de răposatul poet Dr. loan Borda, 
un articol despre Expoziţiile de copii, anee- 
dota de Speranţă Boemi pe ceea lume, 
cântecul plugăresc Până mă ştiu cu moşie 
de Petru O. Orlăţanu, şi Cântecul oierilor 
de /. U. Soricu.

Ca ceva nou aducem în acest an
Călindarul gospodăriei

unde se dau tot felul de poveţe şi sfaturi, 
cum trebue să lucre un econom harnic pe­
ste an. Acest articol întitulat „Călindarul 
gospodăriei“ se întinde pe o seamă de 
pagini. Toate îndrumările sunt aranjate 
după luni. Aci economul nostru află ce 
trebue să lucre de pildă în luna lui Martie 
la câmp, în viie, în grădina de pomi, în 
stupină etc., — tot asemenea se dau po­
veţele pentru toate cele 12 luni de peste an.

La sfârşitul acestor interesante po­
veţe se află articolul

Advocatul poporal
în care se dau foarte folositoare îndrumări 
pentru oamenii noştri asupra legii despre 

dreptul de proprietate, dreptul 
de zălogire şi cartea funduară. 
După acest articol urmează o mul­

ţime de
Poezii poporale

din Feldru, Reteag, Măceu, Selagiu, de 
pe Olt, din Căţcău, Gherla, Sâncel, Bănat, 
Avrig, Suceag, Rodna, ţara Oaşului etc. 
etc. De d-şoara Maria Cunţan încă sunt 
publicate nişte frumoase poezii poporale 
din Mărginime, de pe Câmpie etc.

încheierea părţii literare a Călindaru- 
lui o formează rubrica

Răvaşul nostru
care se estinde pe vrio 30 de pagini. Aci 
ni-se spune toate lucrurile — bune şi rele
— mai de seamă, ce s’au petrecut peste 
an, atât la noi Românii, cât şi în alte ţări 
străine. La sfârşitul Răvaşului — care nu 
se află în nici un călindar de-ale noastre
— se povesteşte pe mai multe pagini toate 
întâmplările mai de căpetenie dela

Războiul din Balcani
Asupra acestui războia nu se află ni­

mic scris în călindarele, ce au apărut până 
acum. Noi am amânat însă puţin scoaterea 
călindarului tocmai pentru a putea aduce 
gtirile mai de seamă despre războiu. Ba 
ta cSUpdar d*m

40  de ilustraţiuni dela 
Războiul din Balcani

între cari: Fotografia regilor Bulgariei, 
Serbiei, Greciei, Muntenegrului, Sultanul 
Turciei, vederi din Constantinopol, din 
Macedonia, bătaia dela Kirkilise şi Adria- 
nopol, aprinderea oraşului bulgăresc Var­
na, prinderea soldaţilor turci din partea 
Bulgarilor, oraşele Üsküb şi Adrianopol, 
vederi din Salonic, Scutari, Podgoriţa (o- 
raşe unde s’au dat lupte mari). In alte chi­
puri ni-se arată cum sunt îmbrăcaţi sol­
daţii turci, bulgari, sârbi, greci şi munte- 
negrini. Afară de aceste ilustraţii se mai 
află în călindar încă

alte 28  de ilustraţiuni
cu vederi din Basarabia, fotografiile răpo­
saţilor Dr. Lemeni, loan cav. de Puşcariu, 
Dr. I. Borcia, bustul lui Bariţiu, fotogra­
fia lui şi casa unde s’a născut, apoi mişte 
frumoase fotografii dela expoziţia de copii 
din Răşinari, a dlor Prea Sfinţia Sa epis­
copul Cristea, marele mecenat Stroeseu, 
Octavian Goga şi Victor Tordăşianu şi
alţii, cari au luat parte la aceasta expoziţie. 

*
Preţul unui exemplar 40 bani, iar 

pentru trimiterea pe postă 5 bani deo­
sebit.

Gine comandă oel puţin 20 exemplare 
şi le plăteşte înainte cu câte 40 bani bu­
cata, mai capătă două călindare pe dea­
supra şi se trimit toate acasă plătite de 
postă.

Acei care cumpără 25—50 exemplare 
le capătă cu 28 bani, dela 50 bucăţi în  
sus cu 24 bani unul, dar trebue să plă­
tească şi poşta la primire.

Banii trebuesc trimişi totdeauna 
înainte de aceia, cari voesc să capete că­
lindare cu aceste preţuri atât de ieftine. 
Numai comande dela 30 exemplare în  
sus se trimit şi cu rambursă, adecă să 
se plătească la scoaterea dela postă. Mai 
puţin de 30 exemplare nu se pot trimite 
neplătite înainte, din cauză că atunci vine 
prea scumpă posta. — Călindare nevâin- 
dute se primesc înapoi până la 15 Fe­
bruarie n. 1913. Dar trebuesc trimise plă­
tite de postă, care nu se poate detrage 
din preţ.

*
Toţi aceia, cari voesc a vinde călindare 

să se adreseze Ia administraţia „Foii Po­
porului“ . La acei revânzători, cari sunt 
oameni de încredere, dăm călindare şi ca 
să le plătească dupăce le vor vinde, nu­
mai cât atunci nu e rabatul chiar aşa de 
mare. Pe lângă plătirea după vânzare, 
dăm călindarul: cu 28 bani acelora cari 
comandă dela 50 bucăţi în sus, iar cu 
30 bani acelora cari comandă mai pu­
ţine de 50 bucăţi. Ei au însă a plăti şi 
posta, fiindcă pachetul se trimite neplătit. 

•
Intr’un pachet de 5 chilo întră 30 bu­

căţi. Pentru pachete dela 1 chilo până la 
5 chilo costă posta 72 bani. (E deci tot 
atât a trimite un pachet de un chilo sau 
de cinci). Iar dacă călindarele se plătesc 
numai la scoaterea dela postă, atunci costă
un pachet dela 1—5 chilo 84 bani.

*
Toţi ceice comandă călindare, sunt ru­

gaţi a ceti bine aceste condiţii de vânzare. 
Îndeosebi ne adresăm acelora, cari comandă 
câte 4—5 călindare, pe cari să le plătească 
când scot pachetul dela postă. Aşa ceva 
nu se poate, fiindcă costă prea mult posta. 
De aceea să se trimită banii înainte.

Redactor resp.: Nicolae Bratu. 
Editura şi tiparul „Tipografia Poporul«!*«
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„ C a s s a  d e  p á s t v a p e  I n
ÜÄ©S?e5ia3?ßS.”  societate pe aeţii

primeşte depuneri:
pina la 2000'— cor. eu £»
«lela 2000'— C până la 5000*— C cu S 1/«*/#, 
del a 4000'— 0 în eu & %  
iar diu 1 Ianuarie 1918 urcă la depunerile 
Teehi etalonul eu VaVo-

Direcţiunea.

Căsătorie.
Un tinăr presentabil, în etste de 26 ani, 

Itum meseriaş, dar poate ocupa po=t şi ca diur­
nist, din familie bună şi eu caracter bun, doreşte 
căsătoria unei fete simpatice, eu educaţie bună 
fi seva zestre. A se serie sub „Discretul“ la 
administraţia acestui ziar, alăturându-se şi foto­
grafa, care se va trimite respectivului tinăr. 
Asupra scrisorilor şi fotografiilor se va păstra 
cea mai mare discreţie, îsâ 1—4

Anunţ.
Cu îneeputul anului 1913 se dau în arâtldă 

pe mai mulţi ani:
1. O moară de făină cu două petri, mâ­

nate de apă.
2. Un îh'CZ de scânduri lângă moară — şi
3. O casă cu licenţă de birt, unde se 

poate deschide şi prăvălie.
Doritorii de-a lua în arândă să se adre- 

«eae te ÎOSif Nestor proprietar în Havasgâld, 
u. p. Tövis-Berosbenedek. 851 l - s

De arând at. «■->
I» eomuna Păuca comitatul Alba-Inferi- 

eară, să dă în arândă O  SSâOŞÎgâ de circa 
5Q—go jughere catastrale. Cu aceasta moşie stă 
is legătură şi O Hcenţie de cârcima. Informá­
l n i  mai detailate să pot eăpăta la Doamna 
Asiaefta Dordea în Păuea (Pokafalva).

Imstitiit pentru cursuri de ştiinţele co­
merciale de Frideric Mester, proprietarul celei 
de mai înainte paste graniţele Europei cunoscuta 
Academie comercială în Lipsea. Prospecte gratis 
trimite Direcţiunea. so2 6—8

Pr©fyi bucatei®?
In SIBUU la 17 Decemvrie st. a.:

ir&a . . . .  Cor 
iteară î . i .

17,20 până-19,— de hectolitru 
13.— „ 14.20 „

Örs . • , • * „ 1 4 ,- tf 14.80 „ „■•US»WSfl t » V . • » 7,6« B 8,80 „ „
lucnnus . • * . „ 10,40 B 16,80 9 ,
ytrtofi . B 4,— >» ®> s »
însele 18.— »» 22,— „
făină Nr. 3 . 85,20 n 35,20 la 100 ohil*

fi JJ  ̂ ‘ » Z 84,40 'ft 84,40 ti x B
j  „ 6  - . 03,80 91 68.80 „ . „

liănină . . . .  r 164,— 3 160, » » »
Sséoare de porc . . 168,— » 170,— , ,  „
său brut . . . . 66,— 9 60,— . , .
3fiu de lumini . • „ 80 ,- 3 88, » » r

104,- .  .  BSlu de lumini topit s 104,— «5
Săpun . . . . * 6 4 - V 66, - .  * n
fân . . .  - , 6 /0 ft 8,60 a „ , 

1 2 , 1 0  la met. cubLemne defoc neplutite „ 1160 n
plutite „ 10 60 a 10,70 ,  ,

îpiit rafinat . . „ 2,18 n 2.20 la Utra
Spirt ordinar , . » 2,13 R 2 26 , pLF.IUll*uX e * jj 5 a , a f* p

öanse da vită pentru supă Cor. 1,20 până 2,—-la chilo
„ „ ,, friptură fi 1,60 * — » S
„ viţel . . . n i,~  » 1.80 , S„ , porc . . . . ti 1,20 » 180 , s-3nS 10 bucăţi , . . 3 1,~ * I SO ,

Un pătrar de miel , , B — » 0Tarne de c a l ............. It —.80 » 4,20 „ 31
In BUDAPESTA ÎS Decemvrie st. n.

.■Mu de Tisa 78 chiîo Cor. 11,12 piuă 11,30 te 60 chile
„ . * 7« * li 11,86 . 11.47 ii v' w
» , , 89 s o 11,42 . 11,67 X
u n  » 81 „ >> 11,45 „ 11,60 »> 3

lăsară . . • e 9,77 . 1165 B,
Or» , f . » » 9, HO B 9,90

• e. ;©,7o
9,45

, 11,20 9lucuruz * „ 6,65 •
Preţul banilor în 18 Decemvrie n.

cumpărat; vSndut
iMbeni . i V ii.38 11,48
iöe Lei, hârtie 
m  Lei, argint.

91,- 12 50
• « •S3- »1.-

Lise turceşti, aur 21,40 31,65
t teşii, şterlirsgi eaglezeşt- 24.- U 25
109 marca, aur 138,— 118.40
i<3£* hârtii . e 118,— 118 40
îr-iMleon o ■9,-0 19 24
4® Ruble ruseşti,
m

hârtie 88^- 2&4 60
argint •Ó-’.50 245.—

Eu nu mai puteam mistui nimic.
Doamna Pellerin, de 52 ani, tr ia despărţită de familia sa şi era grozav de îngrijită despre 

scarce a fiului ei.
N’a durat multă vreme, şi femeia a’a bolnăvit în mod îngrijiior.
3>Eu am perdut orice apetit — scrie dânsa — şi nu mai puteam mistui nimic. Dacă mâneam 

ceva cât de puţin, ospătam durere de cap şi simţiam o unflătură la stomac; urmarea era, că sau 
vărsăm sau căpătăm dureri de stomac, cari mă munceau grozav. Şi fiindcă nu mai puteam mistui 
aimie, am ajuns în curând la o slăbiciune mare şi eram cu totul melancolică.

Dela o prietenă am aflat atunci despre minunatul succes al Cărbunelui Bclloc, care se 
foloseşte la dureri de stomac, şi sn’am hotărît al procura îndată.

Am luat după fiecare mâncare câto o lingură de supă din acest pulver, şi deja la 4 zile 
11'a a  mai simţit în stomac nici greutate şi nici durere: mistuiam bine came friptă, iar apetitul bun 

de mai nainte l’am primit din nou. In loc ca să slăbesc, am început a 
mii îngrăşa, astfel că în curând am ajuns cum am fost mai nainte; de ase­
menea am devenit iarîş în voie buna.

După o cură ie 10 zile m’am însănatoşat cu totul. De atunc- 
n’am mai versat şi nici dureri de stomac n’am mai avut De aceea încredei 
rea mea în acest mijloc de vindecare e nemărginit de mare Semnat: Marie 
Pelîeria, Argentan (Grenze), Francia 3 Februarie 1896.

De fapt ajunge întrebuinţarea Cărbunelui Belloc, în dose de 2—8 
linguri de supă după fiecare mâncare, ca astfel în câteva zile să vindece 
orice dureri de stomac,chiar şi dacă sunt mai vechi sau cari prin folosirea 

Doamna Pellerin. unuj ap mijloc nu s’au putut delătura.
Cărbunele Beîloe produce o simţire plăcută în stomac, dă apetit, înteţeşte "mistuirea şi 

delătură orice astupatura a stomacului. Bellos e un mijloc sigur contra îngreunării stomacului dupl 
mâncare, oontra migrenelor, cari provin în urma mistuire'! rele, contra arsurilor şi junghiurilor în sto­
mac, precum şi contra durerilor de nervi ai stomacului şi pântecelor, cel mai simplu mijloc, pentru a 
lua cărbunele Belloc, care e prefăcut în pulvăr, este, al pune într’un pshar de apă curată sau 
c* z&har, apoi se mestecă, iar după aceea se bea dintr’odaiă său în mai multe rânduri.

Cărbunele Belloc poate numai ajuta dar nici când strica, în orice măsură s’ar lua. S®
capătă în toate apotecele.

S’au făcut încercări, ca să imiteze cărbunele Belloc. Dar aceste încercări au rămas fără 
reaultat şi nu vindecă, fiindcă astfel de imitaţiuni nu sunt preparate cum se cade.

Pentru a se împiedeca orice seducere, trebue avut de grije ca pe sticlă să fie numeî? 
Belloc şi adresa laboratoriului: Maison L. Fröre 19, rue Iacob, Paris

P. S. Persoane, cari nu se pot obicinui, ca să închiţă pravul de cărbune, acelea să ies 
mai bine Pastile Belloc.

2 — 3 pastile după fie care mâncare şi totdeauna când se simte dureri de stomac ajung,
©a să producă o înjănătoşare sigură. Aceste pastile conţin cărbune Belloc curat. Ajunge a le lus
î* gară, unde puţin mestecate, se descompun, şi le putem înghiţi îndată.

Se capătă în Sibilu la: Carol Müller ».potecă »La vulturul negru«, Piaţa mare Nr. 10, 
Aug. Tentsch, apoteca „La leu“, Piaţa mare Nr. 17, Guido Fabritius, apotecă „La urs“, Piaţ? 
mieă Nr. 29 — In Braşov Ia: Apoteca „La urs“ Vet or Roth urna. Carol Schmiedt, precum şi 
toate ape eeele de preste tot locul.

Nr. &0

Yâ pudraţi? -  Da!
De când se »M  de vânzare şi în 

Ungaria renumita

Pudră americană de porcelan

JE S Z ,
m’am obieinuit a folosi şi eu pudră, 

p o» truca
Pudra de 
porcelan 
Pudra de 
porcelan 
Pudra de 
porcelan 
Pudra de
poîcelan 
Pudra de 
porcelan 
Pudra de 
porcelan 
Pudra de 
porcelan 
Pudra de 
porcelan 
Pudra de 
porcelan

Desz
lesz
lesz
lesz
lesz
lesz
lesz
lesz
lesz

este pudra cu mirea­
sma cea mai plăcută, 
este pudra cea mai 
fină din lume. 
este pudra cea mai 
inofensivă.
împiedecă asudatul feţei a 
mânilor şi a subsuorilor.
face să dispară zgrăbuDţele 
şi pieţele pistrui de pe faţă.
se lipeşte de pielea 
feţei admirabil.
dă feţei o înfăţişare ele­
gantă şi plăpândă.
se uzita şi ea pudra de faţă 
tea mai fină din lume.
se capătă îji cutii originali 
americane de câte 3  şi S

Cor. în ö culori diferite şi anum e: 
în coloarea albă, roza, roza-pa- 
Hdă, crem, crem-palid si în co­
loarea naturală a feţei. L a co­
mande să se spună anume şi lămurit: 
In  ce coloare şi de care preţ să 
oe trimită pudra comandată.

Fete până şi feciori
dela ţară

cumpără în cantităţi mari

j Creme-Diana j
j §i

Săpun-Diana.
Älift© pantx>u înfpum - i 
s®ţs»'*»©£i, f e ţ e i  ş i  p e n t r u  

ftaaefcsa  saas&jaiiflox»,
de când aceste să capătă pretutin- 

denea cu preţul de

5 0  filed.
• • • -ţUnicul mijloc împotriva zgrăbunţelor |  
şi a petelor pistrui de pe faţă.

Se poate comanda prin postă pe | 
lângă rambursă dela

Béla Erényi |
A p  o t e o a —D i a n a

în îI I
Budapesta, Károly-körut Nr. 5. j

Comanda cea mai mică e de 3 
Cer. Se peate comanda pretutindenea 
fci ţară. 762 9—10
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Nr. 928—902 prim. com. 844 2—2

Publicafiune.
Comuna Oltfels&ebes (Sebeşul de sus) co­

mitatul Sibiiu, pe calea lieitaţiunei publice ce 
se va ţinea în 5 Ianuarie 1913 st. n., la 3 
oare după amenzi în câneelăria comunala, dă în 
arândă păşunatul de munte pentru oi din 
muntele »Tataru«, pe durata anului 1913.

Preţul strigări 700 cor.
Ccndiţiunile de licitare să pot vede ori şi 

când la subscrisa primărie.
Olfelsősebes, la 10 Deeemvre 1912.

Primăria comunală.

Pământ de arat şi fânaţ
situat în apropiere de Sibiiu, mai multe parţele 
în mîrime de vr’e 6—7 jug*re, e de vânzare. 
Preţul 2 coroane pe un stânjin pătrat. Amă­
nunte se pot afla la administraţia foii. 841 2—3

Un taur de bivol
bine desvoltat. de 2 ani şi jumătate, la vizita 
viitoare capătă certificat, să a flă de vânzare la 
I o e l îî  U ffilra i, înv., în Şoala (Sólya), 
•u. p. Kiskapus. 845 2—2

O casă
pentru economie, eare constă din două odăi, eu- 
linâ, şura, grajd şi 298 metri p Uraţi grădină, 
se vinde din mână liberă cu preţ eftin. A se 
adresa la cancelaria D p .  H o n c z  advocat, 
Sibiiu, strada Cisnâdifi 39 809 7—

Câni 837 3 - 4

orice fel de rasă şi ieftini liferează Zwinger, 
Wrschowitz-Prag. Catalog ilustrat şi eu pre­
ţuri se trimite contra unei marco de 20 bani.

D e v â n z a re
se află e păreche de iepe, coloare cafeniu închis 
de înălţime 156 cm. şi un rnânz tinăr. Totodată 
două pSrechi de hamuri şi un cărucior uşor. 
Adresa la administraţia „Foii Poporului“ g27 2—3

în editura Ig. Hertz, Bucureşti a apărut;

Calendarul

„ t o r n a  i l u s t r a ţ i “
pe anul 1913

şi conţine 249 splendide ilustraţii. Da remarcat 
sunt portretele noilor miniştrii româui, diplomaţii 
turei, porturi şi obiceiuri din Transilvania, pre­
cum şi nuvelele „Cuvântul de onoare“ şi »O 
Isterică«.

Preţul cor. 1’50 plus 20 bani pentru 
porto postai. De vânzare la librăria W. Krafft 
în Sibiiu. 835 S-S

Motor de vânzare.
Un motor de 40 puteri de cai, în stare foarte 
buna, mânat cu uleiu, foarte potrivit pentru o 
industrie mai mare, este în folosinţă numai de 
4 ani, se află de vânzare cu un preţ foarte 
■avantajios. Adresa vânzătorului, care e o per­
soană din jurul Sibiiului se află la Administraţia 

»Foii Poporului*. 838 8—3

JCaltit pentru domni * băieţi
costume pentru copii, pardesiuri şi mărfuri 
de blănării în cea mai bună calitate şi cel 
mai nou facon recomandată, pe lângă preţuri 
®08 15— foarte reduse.

Eduard Elias
Sibiiu, Piaţa-mică Nr. 13.

r L a  „Croitoria U n iversa lă“
1  PSTBÜßCIU

Strada Cisnădiei Nr. 30. S IB 93U. Strada Cisnădiei Nr. 30.
Telefon Nr, .172. ■ ■

Premiat:
Expoziţia internaţioualâ de modă 

Paris 1911
Grşnd Prix şi medalia de aur.

Prf miat:
Expoziţia nmveraală din 

Roma 1911 
Grand Premio şi medalia de aur.

Prin aceasta îmi permit a aduce Ia cunoştinţa onoratului 
public, că în atelierul meu de primul rang, unde sunt ocupaţi 
la 20 de lucrători, primesc şi execut tot felul de haine, atât 
civile cât şi militare.

Pentru sesonul de toamnă şi iarnă tocmai acum mi-a 
sosit o mare alegere de stofe engleze şi indigene. Croială 

^eu gust şi după ultima modă, garantând pentru ori ce lucru.
Serviciu solid şi grabnic. — Preţuri moderate.

Sprijiniţi industria română! 7,8.14J

Onorate Domnule!
Cunoscând multele lipsuri ale publicului românesc din provincie, deja din anul 

1910 începând am deschis în Budapesta un

Bir*» te informaţi! şi ftpiwi mitwl.
Dau ori ce informaţii in ori-ce cauză ce se ţine de Budapesta. Dau informa­

ţii relativ la petiţiilo înaintate la diferitele ministerii şi la alte oficii publice. Dau 
informaţii în chestii de licenţe. Urgitez resolvirea petiţiilor. Vorbesc în persoană cu 
referentul cauzei şi rog resolvire favorabilă. Cu drag ii conduc prin Budapesta pe 
aceia, cari vin să vază frumuseţele oraşului, ori cu afaceri prin capitală.

Cumpără pe bani gafa
tot felul de galiţe, oua, miei, purcei, oi, viţei, v. te mari, porci, lână, piei, iepuri, — 
mai departe mere, pere, nuci, prune, miere de stup, ceară, fasole, cartofi, ciuperci, 

varză, vin, rachiu, fân. mohor, lemne; păduri; moşii.
Dacă îmi trimiteţi adresa

bucuros Vă trimit în fieştecare săptămână un „Aviz săptămânal despre preţurile 
diferitelor mărfuri din Budapesta.

Esoperez 62? u -
dela băncile cele mari din Budapesta împrumuturi pe amortizare cu procente mici.

Vă fac atent
că în interesul DV. este, dacă în ori-ce causă Vă adresaţi mie. Dacă veniţi la Bu­
dapesta, să veniţi la mine, căci eu Vă recomand advocaţi buni, medici vestiţi, Va 
conduc pe la fabrici să Vă alegeţi maşine, motoare, mori, ferestreie pumpe, automo­
bile etc. Grijesc ca să nu fiţi înşelaţi. Fiind de faţă, ca martore la facerea contrac­
tului, nu las ca contractrî să conţină altceva, dscât aceia, ce am hotărât şi cum am tocmit.

Zilnic primesc plângnri dela ţărani români, cari cumpărând maşini prin agenţi 
străini, au fost înşelaţi iscălind contracte a căror conţinut nu l’au cunoscct neştiind 
ţăranii români ungureşte.

Planul meu este ca, conducând pe românul nostru la fabrici şi nu la agenturi 
de maşine, drept din mâna primă să-şi cumpere cele trebuincioase, şi săi scutesc de 
şarlataniile agenţilor şi să-l scap de procese. — Va ofer serviciiil meu cinstit şi ro­
mânesc pentru o taxă mică. Pentru răspuns să îmi alăturaţi o marcă poştală.

Cu stima:

L. BMBIÜ, Budapesta, II., Tdloyfa-u. 15. II. 8.
în Buda, lângă podul „Magithid“.

Auleo! La T use, răgu şaiă  şl tntrocnare ajută  
sigur şi repede Trăiască

ăi piept ale lui S p r
au un gust admirabil şi nu strică pofta de mâncare

( '

Un carton 1 cor. şi 2 cor.
Carton de probă 50 fii.

Afurisita de tuşă mă
îneacă. Jn Sibiiu Să poate căpătă la apotecele: Pastilele lui Egger

'mă scăpară iute.
Guido Fabritlus, I. C. Molnár, Carol Morscher, Carol Müller, E. Rummler

Karl Pissel, Albei Zink.
In Sebeşul-săsesc la apotecele Stefan Heitz, I. C. Reichard 

74i 18-26 şi WalterMetz.
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Se caută
o m en ajeră  inteligentă şi activă, care 
are cunoştinţa perfecte in bucttăria fina şi ştie 
ocaeă şi cu maşina. Angajament anual. —  In ­
formaţii se pot afla la administraţia „Foii Pop.u 
Pentru răspuns a se adauge o marcă poştali.

Tot in aceasta familie se primeşte şi o 
fa tă  în  casă, care are deja praxă, e 
iubitoare de ordine şi curăţene. 814 2- 2

Două moşii
fţflătoaro pc Câmpie, îh  jurul Murăş-©şerhoiului, 
cnut de dat în  a râ n d ă . O moşie de 500 jugăre 
oatastrale, iar ceealaltS de 1700 jugăre. Preţul 
do arândă 28 cor. pe un jugăr anual. Moşiile 
nepot lua în  arândă fieoare singură sau even­
tual şi amândouă la elahă. Doritorii să se adre­
se »  la Mandl Vilmos în Murăş-Oşorheiu 

(Marosvásárhely). 8—

De vânzare.
în  Viştea-inferioară (comitatul Făgăraş) 

esto de vânzare O casă  constatatoare din 
3 odăi pentru locuit şi o a patra odaie pentru 
C O Y P i g ă r i e ,  unde se află cuptor şi 
toate cele de lipsă. Vânzarea se face din cauze 
familiare, poziţia e foarte bună. De casă se mai 
ţine un grajd pentru vite, un şopron lung, piv­
niţă, fântână, 2 coteţe şi grădină pentru legumi. 
Preţul de vânzare preste tot 2300 coroane. 
Doritorii să se adreseze la proprietarul Nicolae 
Moldovan, maestru franzelar, Viştea-inferioară 
(Alsévist, Fogaras m.) 831 4—7

Im  potni clădiri!
P arch ete  de stejar  de

primul rang şi bine uscate, în orice cantitate, aduse 
âela fabrica de parchete M e u S C i t l l o S B  
Sieusioz în S lavon ia , precum şi 
tot felul de scân d u ri de brad, 
trep te, la ţi ş i  a lte  lem n e  
p e n t r u  cu cele mai ieftine
preţuri recomandă şi liferează *98 S3—

Glanz, Szántó & Maeelariu
magazin de lemn de lucru

IbUa, strada Rîulul (Flussgasse) Nr. 6

Câteva cuvinte asupra bnalelor secrete.
E  t r is t ,  —  d a r  în  -îii« .a te  a e e ^ ă r s t  că  în  

v r e m e a  d e  azi e  b ă tă to a r e  >a o . h i  m u lţim e a  a c e lo r  
o a m e n i, a  c ă r o r  sâ n g e  ş i s e c u r i  t r u p e ş t i  s u n t^  a t r o ­
fia te  ş i c a r i  în  u rm a  u şu r in ţe i  d in  t in e r e ' e  ş! p r in  
d e p r in d e r i  re le  ş i-a u  s d iu n c in a t  s is te m u l n e rv o s  şi 
p u te r e a  sp ir itu a lă . E  t :m p u l su p re m  c a  a c e s te i  
s tă r i  În g ro z ito a re  s ă  s e  p u n ă  c a p ă t .  T ie b u e  s ă  fie 
câne v a  c a re  s ă  d e a  t n e r im e i  d e s 'u i r t  b in e -v o ito a re , 
s in c e re  ş i a m ă n u n ţ i te  în  t o t  ce  p r iv e ş te  v ia ţa  s e x u ­
a lă , —  b re b u a  s ă  f ie  c ic s v a  r ă r u i i  a m e n ii  să -ş i 
în c re d in ţe z e  fă ră  te a m ă , f s r ă  sfia lă  ş i  t u  în c re d e re  
n ă c a z u rile  lo r  s e c re te .  D a r  n u  « In  d e a ju n s  în să  a  
d e s tă in u i  a c e s te  n ă c a z u r i  o r i  ş i iu i ,  c i t r e b u e  s ă  n e  
a d re s ă m  u n u i a s .fe l d e  m e d ic  s p e r i  i l is t, c o n ş te n c io s ,  
r a r e  ş t ie  să  d e a  a s u p ra  v  e ţe i  s fa tu r i  b u n e  se x u a le  
i i ş f c te  a  a t e t a  ş i m o rb u r ilo r  ce  d e ja  e v e n t t a  e x is tă  
a tu n c i  a p o i  v a  în c e ta  e x is te n ţa  b o r te lo r  s e c re te .

D e  o  c h e m a re  a tâ t  d e  m ă re a ţă  ş i p e n tru  
a c e s t  sc o p  e  in s t i tu tu l  r e n u m it  în  to a tă  ţ a r a  a l  
D -ru lu i P A L O C Z ,  m e d ic  d e  sp ita l , s p e c ia lis t , 
(B u d a p e s ta  IV , M u z e u m -k ö ru t IS ), u n  le  p o  lâ n g ă  
d is c re ţia  c e a  m a i s tr ic tă , p r im e ş te  o r i-c .n e  ( a tâ t  b ă r ­
b a ţ i i  c â t  ş i  fem e ile )  d e s lu ş ir i  a s u p ra  v ie ţe i  s e x iu a le  
u n d e  s â n g e le  şi su c u r i le  t r u p e ş i i  e le  b ó ln a v u lu  s ă  
c u ră ţă ,  n e rv ii i- s o în tă re s c , t e t  o rg a n ism u l i-se  e lib e re a z ă  
d e  m a te r iile  d e  b o a lă , c h in u r ile  su f le te ş ti  i-se  lin iş te sc .

F ă x i c o n tu rb a rc a  o c u p a ţ iu i i io r  z iln ice  d r , 
P A L O C Z  v in d e c ă  d e ja  d e  a n i d e  z ile  r e p e d e  şi 
ra d ic a l  c u  m e to d u l s ă u  p ro p r iu  d e  v in d e c a re  
e h ia r  ş i c a ş u r i le  c e le  m a i n eg le se , ram ele sifilitice  
b o a la le  d e  ţe v e , b e ş ic i ,  n e rv i  ş i  ş ir a  s p in ă re i ,  în c e ­
p u tu r ile  d e  c o n f u t e  a  m in ţe i, u rm ă rile  o n a n ie i  şi 
â ie  s ifilisu lu i, e re c ţiu n ile  d e  sp a im ă , s lă b ire a  p u te r e i  
b ă r b ă te ş t i  ( im p o te n ţa ) , v ă tă m ă tu r ile , b o a le le  d e  sâ n g e  
d e  p ie le  ş i t c a t e  b o a le le  o rg a n e lo r  s e x u a le  fem e- 
« ş t i .  P e n tru  fe m e i o  s a lă  d e  a ş te p ta r e  s e p a ra tă  
ş i  e ş i r s  s e p a ra tă .  I n  c e e a re  p r iv e ş te  c u ra , d e p ă r ­
ta r e a  n u  e s te  p te d e c ă , c ă c i d a c ă  c ineva , d in  o r i-c e  
c a u z ă  n ’s r  p u te a  v e n i în  p e r s o a n ă , a tu n c i  c u  p lă c e re  
i s e  v a  d a  r ă s p u n s  a m ă n u n ţi t  fo a r te  d is c re t  p r in  
s c r is o a re  (in  e p is to lă  e  d e  a ju n s  a  s e  a lă tu ra  n u ­
m a i m a rc a  d e  ră sp u n s .)  L im b a  r o m â n i  s e  v o rb e ş te  
p e r fe c t . D u p ă  în c h e ie re a  c u re i, e p is to le le  s e  a rd , 
o r H a  d o r in ţă  s e  r e t r im it  f ie c ă ru ia . In s t i tu tu l  s e  în ­
g r i je ş te  şi d e  m e d ic a m e n te  sp e c ia le . V iz ite le  s e  p r i ­
m e s c  în c e p â n d  d e la  10 o r e  a . m . ş i  p â n ă  la  5 o re  
p . m . (D u m in e c a  p â n ă  Ia 12  o r e  a. m .) 7 8 0  9 —
Tratament şi ca Salvarsamal Ehrlich 606.

A d r e s a : D r . P A L O C Z , m e d ic  d e  sp ita l, s p e  
ciaH st, B u d a p e s t  IV .,  M u z e a m -k é rú t N r. 13.

O C A Z IU N E  H A B E  S E  C R Ă C IU N
la

prăvălia de 
încălţăminte

H a g i i i »  R a i l  »La cisma mare roşie"
II ílulllu Dűli, Sibiiu, strada Ocnei Kr. 1 

pe lângă preţuri ieftine.
Orice pf.puci cu preţuri de reclamă la Crăciun de acum înainte pănă la 10 Ianuarie 1913.

P reţu r ile  :
Ghete pentru copii Ckevreaux şi Box sau Kalr, mărimea 20—25 =  K 3—4 

668 1 -  Ghete pentru copii ,  » ,  .  » » 2 6 - 2 8 =  „ 4—5
Ghete pentru copii „ » » »  » » 2 9 - 8 4 = .  5—7
Ghete pentru băieţi „ „ „ „ . . 35—3 9 =  „ 7—9
Păpuci de jum ătate pentru dame Chevreaux şi Box sau Kalv „ 4—14 
Ghete înalte pentru dame „ » . » » „ 8—14
Ghete de iucru pentru domni, tari, esecuţie în Kalv sau piele de vichs „ 7-—
Ghete pentru domni cu gumi sau băieri, în Chevreaux sau Box „ 9-50
Ghete pentru domni cu bumbi sau Tdeal „ „ . „ „ 10 —
Ghete pentru domni Kobrák „ „ „ „ „ 14-—
Ghete pentru domni Oslaria „ „ „ „ „ 12 —
Ghete pentru domni, formă ameriemă „ „ „ „ „ 13 —
Ghete pentru domni, formă americană, cu bumbi şi băieri „ 16-— 
Ghete pentru domni, piele Antilope în toate colorile „ 20'—

IVI ar»© a le g e r e  îrr
cisme pentru copii şi domni.

C ă m ă ş i
cu 4, 5, 6, 7, 8 şi 9 coroane.

Principiul meu este: Câştig puţin, vânzare mare!
In dumineci şi sărbători e deschis înainte de ameazi pănă la  10 oie.

Institutul de asigurare

„TE AN SSYL VANI A“
Strada Cfsnădiei S. S I B I I U  StradalCisnfidiei S.

recomandă

A sigu rări îm potriva  focu lu i
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mobile etc. pe lângă premii recu­
noscute de cele mai eftine, şi în cele mai favorabile condiţii, cum şi

A sigurări asupra v ie ţii
(pentru învăţători confesionali şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. avantagii 
deosebite), pe cazul morţii, şi cu termin fix, cu plătire simplă sau dublă a
capitalului; asigurări de zestre, asigurări de copii, asigurări pentru serviciul mi­
litar, asigurări de studii, asigurări cu participare la câştig de 40o/0' garantat şi cu 
restituire de 3«/o interese şi asigurări pe spese de înmormântare.

Sumele plătite pentru p a g u b e  d e  fo c  până 
la finea anului 1911 . . . • K 5'275,798-23 

Capitale a s ig u r a t e  p e  v ia ţă
achitate...................................... .....  5.146,656-36

S ta re a  a s ig u ră r i lo r  c u  Í  fo c  K  127-763,744-—  
sfâ rş itu l a n u lu i 1911 l  v ia ţă  „  10.981,322*—

F o n d u r i  d e  în te m e ia re  ş i d e  
r e z e r v ă .................................................. ......  2 ,520 ,4 9 2 -—

Prospecte ín combinaţiile cele mai variate se trimit gratuit, cum şi orice 
informaţii în birourile Direcţiunei, strada CisnădieiNr. 5 şi la toate agenturile.
Prsoane versate în acuisiţii, cari au Iegătturi în cercuri bune, se primesc în servi­

ciul institutului în condiţii favorabile. 767 l2~

C a ssa  de păstrare (reuniune) în S ă liş te .

AVIZ.
Cassa de păstrare (reuniune) in Sălişte prim eşte depu­

neri dela
Coroane 2 0 0 0  cu 5%, iar dela  

ii 5 0 0 0  ,j 5  şi Va%
Darea o plăteşte institutul.
84» 1—19 Direcţiunea.
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U n  b ă ia t 840 8 - 3

se primeşte ca învăţăcel de prăvălie la Nicolae 
~N. Ţintea comerciant, Sălîşte (comit. Sibiiului).

765 9—24
MILIOANE

folosesc contra

T U S E I
răgu şeîe î, cataru lu i, fleg m ei, ca -  
=  tarului bronchial şl de gâ t =

Caramelele de piept

K a i s e r - CU :
, Trei brazi“

M f i n  atestate dela medici şi privaţi, 
0  lUU Întărite priu notarul piblic, garan- 

- tează succesul sigur.

BonrâoanB foarte bune şi gustoase.
1 pachet 20 şi 40 bani, 1 dosă 60 bani.

Se capătă în toate apotecele, drogueriile şi 
prăvăliile de coloniale mai de frunte.

D o i b ă ie ţ i .
In prăvălia subscrisului să primesc imediat 

::2 băieţi ca î n v ă ţ ă c e i ,  pe lângă con* 
diţruni favorabile.

847 2—3 l o a n  D ,  B â n s a n ,
in Sălişte (Szeîistye).

Ludovic Ferencz,
ITDR DE BĂRBAŢI 

HX* strada Cisnădiei Nr. 12,
I  seootaandă p. t, publicului

cele mai noue stofe de toamnă şij 
iarnă în mare asortiment.

n o u tă ţ i le  723101-1

raÉig cíüar acum, pentru haine de 
W b lj i  stofe englezeşti, franţuzeşti 
$  ladigene, din cari se execută după 
sdfcuri cele mai moderne vestminte 
pfgoom: Sacko, Jaquete, şi haine de 

cu preţuri foarte moderate. 
O&osebită atenţiune merită nou- 

1 istâis s stofe pentru pardisiuri şi 
cari se afli totdeauna în 

Ssposii bogat.
Asupra reverenzilor confecţionate 

SS atelierul meu, îmi permit a atrage 
fteevebitä atenţiune a On. domni preoţi 
§2 teolog absolvenţi. — In cazuri de 
urgenţă confecţionez un rînd corn­
e t  de haine în  timp de 24 ore. — 
Sfiîfonne pentru voluntari, cum şi tot 
Mal de articli de uniformă, după pre- 
actfpţte croitura cea mai nouă.

PRIMUL ATELIER DE MAŞINI
în OCNA-S1BII U LU I

Aducem la cunoştinţă onoratului public, că ne-am mărit atelierul nostru de maşini, 
în care primim şi executăm tot felul de m a ş i n i  S ]3 e c 3 .E t> lG  şi £ t ig ”x » i.G O ln s .  
Anume: m o t o a r e ,  m o n i ,  g a n n i t a n i  d i e  x x r a f o l s i f c i t ,  precum 
şi a p a d u c t u n i ,  i n s t a l a t l u n i  d i e  l u m i n ă  e l e c t r i c ă ,  
e o n s t r u c ţ i u n i  d e  f e r  pentru e d i f i c i i ,  cu preţurile cele mai 
moderate.

Cu toata stima:

BUZDUGHINÄ şi STANCIU
472 2 4 -  O c n a - S i l b i i u l u i ,  S o s p a t a k  u t c a .  Ö -

Ateiier de cureiărie, şeiărie şi coferârie

O R E N D T  G. & F E I R I  W .
(odinioară Societatea curelarilor.)

Strada Cisnădiei 45. S1BIIU. Heltauergasse 45.

Magazin bogat în articole pentru căroţat, călărit, vânat, spori 
şi voiaj, poclăzi şi p rocovăţuri, portmonee şi breteîe soilú£  
şi alte articole de galanterie cu preţurile cele mai moderate. 
Curele de maşini, c urele de cusut şi legat, Sky (vârzoMjj 

permanent în deposit. 62 53 —

Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se execută prompt şi Ieftin. 
Liste de preţuri, la cerere, se trimit franco.

Comande prin postă se efectuesc prompt şi conştienţios.
Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine pini le 

cele mai fine, coperitoare (ţol uri) de cai şi cofere de călătorie.

N u - i  r e c l a m ă ,  —  c i  e  f a p t
că fiecare în interesul său propriu numai în

W a r e n h a u s  G r i m b e r g e r
să facă cumpărări de 734 14—

Haine pentru domni, dame, băieţi, fete
şi copii

biuse, rochii, jupoane, negiigés m
şi costum e pentru dame, fl

Mare alegere! 
Preţuri fără con* 

curenţă!
Cel mai mare de­
pozit de blănării

Strada Cisnădiei. Palatul comandei de coro.

F r a ţ i i  G ö m ö r i M agazin  d e ls  fa b r ic ă  ^  D  J  X  IX., Boriro*.
pentru maşini economice i f  UUd U \ J O  Lit, tér Kr. S.

Reprezentanţa generală pentru Ungari« a fabricei de maşini şi turnătorie de fier K. & R. Jezek  în BlanskO.
Maşinile de îmblătit cu motor, insta­
lările de mori şi maşinile de sămănat,
pe cari le-au liferat firma FRAŢII GÖ­
MÖRI sunt bine primite în toată ţara, de 
aceea ne recomandăm onoraţilor economi.

£

Recomandăm maşinile de sămănat, con­
strucţie tare, cu aparat de săpat şi sămă- 
ssat cucuruz, sistemul cel mai nou, care 
corespunde întru toate timpului de faţă.

Mai departe recomandăm următoarele ma­
şini speciale: tăvăluguri pentru zdrobi­
tul pietrişului cu suluri de peatră şi ci­
lindru cernător, spre a se folosi la petriş 
mărunt şi mai mare; cum şi a se mâna

Garnituri de îmblătit cu motor! dis­
tinse cu numeroase premii prime, iiferăm 
pe lângă deplină garanţie şi condiţii avan« 
tagioase de plată. Pentru instruarea ]* 
purtarea maşinilor de îmblătit trimitere 

gratis un monteur la faţa locului.
cu apă, abur sau motor. Maşini pentru fabricarea de cărămidă, instalări com­
plete pentru ţiglării, maşini pentru producerea cimentului şi spargerea pietrii.

Cumpărători serioşi, cari se interesează de ma$inile noastre, îi cercetăm noi acasă personal pe spesele noastre, prin ceeace 
cumpărătorii araţi previziunea agentului, ajung deci mai Ieftin in posesiunea maşinei şi sunt siguri de cel mai bun serviciu.



I

B e r e a  a lb ă  ş i  n e a g r ă
din

Bereria dela Trei-St^
în SI Bl î U

=  e s te  foarte bună ş i g u sto a să
Această bere o 

căutată şi se bea 
eu plăcere de toţi 
cari o cunosc, atât 
ia oraşe  cât şi la 
Bat®. 724 8 4 -

U â b e r ss  n o a ­
stră  e  foarte  c ă u ­
ta tă  se  p o a te  Y©dss 
şi d e aco lo , că  euza- 

p ărătorii se  în m u l­
ţe sc  m ereu =

nu întrec«

y  Inseratele ^
numai atunci au valoare mare, 
dfeeă să răspândesc pretutin- 
denea, in toate ţările, în toate 
cercurile sociale. Pentru acest 
scop să ofere Îndeosebi insera­
rea în „FOAIA POPORULUI“.

Informaţii să dan şi comanda 
să primase la administraţia 

a. FOn POPORULUI. A

Beutură escelextă 
şi cu gust bun, care 
produce sânge. —  
Recomandată de 
medici contra boa­
lei de anemie, 
lipsă de sânge, 
nervoşii ai e, re- 
convaiescenţă. 

Influinţează pro-

Ípcerea sângelui, întărind muşchi şi nervii, 
I  apetit fără a avea ceva urmări neplă­

cute asupra stomacului sau la dinţi.
:V Preţul unei sticle mari Cor. 3‘50, una 
pilea Cor. 2'— . Se capătă în toate notecele. 

Depozitul principal la:

QUIDO FÄBRITIU5,
a p o t e c a r  î »  S ib iin , 591 S ă -
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Mare asortiment ie Crăciun.
Viniiff «luată

d e mătăsuri, postavuri, barche- 
turi, lingerie şi diferite s to fe  de

B l u s e  şi H a in e
Preturile cele mai ieftine!■»

Magazin de modă pentru 
dam e şi bărbaţi m  i_

Rudolf Trentina
Sibiiu, Strada Cisnădieî Nr.25.

M o b i l e în toate stilurile, cea 
mai solidă executare

384 12-

m o d e r n e
p« lângă ga>anţă recomandă

Ctnil petroţin
fabrică de mobile.

Telefon Nr. 47 cu legătură în 
întreg comitatul.

Sibiiu, SaizgassB Hr. 37.
Expoziţie de mobilă zilnic des­
chisă, fără silă de cumpărate.
P rim esc ş l ex e cu t to s te  
lucrările  d e lip să  la  b is e ­

rici nouă şi v ec h i.

r T U S A
rigsşeala şi catarul k  fm k zi mai tins 

Baaiisaiieie Femele a le  lu i Biţii;
La cumpărare trebue avut de grije şi să se 
ceară anume bomboane Réthy, de oarece 
sunt multe imitaţiani, cari nu ajută nimic.
prsţttî: e cutie 60 bani, o cutie mare 1 cor.

De vânzare peste tot locul. 755 3—6

Renume uni versa!
are eiasul de buzunar marca „Si­
rena“, 14 cor. aur american dou­
ble, anker-remonto r ce merge 36  
de oare. Prin cumpărarea întregei 
produceri din aceste ciasuri, mă 
aflu singur în poziţie a putea 

oferi pentru preţul grozav de ieftin de 4 COr. 
90 bani acest eias, care posede un mehanism 
prima e Iveţiar, astfel că nisi nu se poate deosebi 
de ax ejas de aur, ce costă 109 cor. Pentru 
mersul regulat garantez 5 ani.

1 bucată 4 oor. 90„bani, 2 bucăţi 9 cor. 
bani, Mai departe oferez un eias Gloria, de 

argint, pentru buzunar, cu 3 cor. 60 bani. La 
oricar« eias se alătură ln  C'liste un lanţ ele­
gant aurit. Nu e nici un risic, Schimbarea e per­
misă sau se dau banii înapoi. Trimiterea cu 
ram bursă prin 721 1—4

S .  K o b a n e ,  export de ciasuri 
Krakau. Sebastiangasse Nr. 1».

Mar© atenţiune!
S a m .  W a g n e r .

Prima turnătorie de fer Sibiiană, Fabrică de maşini agricole, 
Atelier de mori şi prăvălie de fer.

Recomandă cu cea mai mare căldura bogatul seu asortiment de tot felul de 
m o t o a r e  dela f a b K ' i c ă ,  dela cel mai mie şi pană la cel
mai mare; asemenea şi m a . a ş i x x l  « l e  t r ' e e s ? a t  din renumita f a b r i c ă ,  
H o f h e r r  dela cea mai mică şi pană la cea mai mare; numai puţin recomandă 
şi tot felul de article pentru edificări precum:

C e a s K x e x i t  de P o x > t i £ t , n c t  şi R o m a n  din B e o c i n ,
T p a i t e . f s e ,  T r e s t i e ,  C a n t o n  pentru învălit,
]P » 2 a .!3 S Í  «1©  s â ,r » M a e ,  pentru îngrădit, precum şi ori ce fel de ferărie apar­
ţinătoare la edificări.

Toate pe lângă cea mai strictă garanţie cu preţuri foarte moderate şi condi- 
ţiuni de plată avantagioase

Nu vă grăbiţi a comanda din alt loc, —  pană na veţi vizita prima linie
aceasta mare şi bine asortată fabrică.

Efectuarea se face prompt şi conştienţios. 581 31—
Feriţi-vâ stimaţi agricultori a nu cumpăra imitaţii şi vă feriţi de escroci.

■<

' ■

5 0 0 . 0 0 0  d e  p a ş i
poate umbla cu aşa o păreclie de papuci sau cizme, cari sunt cumpărate din 
atelierul meu sau provăzute cu numele G f â O î ? g e  L i m p e d e .

G ratis reparez
orice încălţăminte socotind dela cumpărare 3 luni, dacă în acest timp e 

580 2Í— de lipsă ceva reparare.

G e o r g e  L i m p e d e
Sibiiu, Piaţa Brânzei Mr. 9 .

EäS»0i

.Tipografia PepertUNl*, Sibiiu.




